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INDEX В работе описывается пример занятий для учителей адекватный форме уроков развивающего обучения по системе Д.Б.Эльконина - В.В.Давыдова. Для работы с учителями и студентами при  подготовке специалистов по развивающему обучению.
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                                  Описание ситуации.





Контекст. Речь идет о группе учителей или студентов, проходящих подготовку  по системе РО и имеющих достаточную практику проведения уроков, объединенных в одну из форм постоянно действующего семинара (1 - 4 раза в месяц) под руководством опытного педагога.


Задание на открытый урок. Один из учителей (назовем его - ведущий) проводит открытый урок. Остальные получают задание: по действиям учителя и детей восстановить и подкрепить примерами из урока замысел учителя на этот урок (замысел в смысле [  3  ],   стр. 74).


Ход обсуждения. После урока каждый учитель представляет свое видение (свой вариант) замысла. Никакой критики или оценок действий в адрес ведущего учителя не допускается. Наоборот, педагог-руководитель и ведущий учитель в конце обсуждения при подведении итогов оценивают выступление каждого учителя и по содержанию, и по вкладу в общее дело, но это позже. После выступления всех учителей открывается дискуссия. Высказывания всех  -  есть вскрытие разных точек зрения на замысел и урок,  цель дискуссии  -  выработка (порождение)  единой точки зрения.


Затем выступает педагог - руководитель. В первой части своего выступления он сообщает свое видение замысла, во второй  -  подводит итог дискуссии, завершая и дооформляя порожденный в ходе обсуждения вариант замысла.


И вот, наконец, наступает очередь ведущего учителя. Тут возможны варианты, все зависит от ситуации, складывающейся в ходе обсуждения, или готовности  группы и каждого учителя в отдельности.


Первый вариант. Ведущий учитель просто сообщает (публикует) свой замысел на этот урок.


Второй вариант. Ведущий учитель сообщает свое видение, понимание замысла урока, сложившееся на конец выступления руководителя (т.е. не тот, который был до урока, а тот, который сложился “здесь и теперь”).


Третий вариант  -  объединение первых двух с целью выделения и понимания разницы  замыслов до и после урока, обсуждения и соотнесения этой разницы с ходом реализации.


После всего этого можно открыть групповую работу по проектированию этого урока, чтобы ответить, наконец,  на вопрос: ”Каким должен быть урок по этой теме?” и сравнить его с прошедшим уроком. Решение о проведении этого этапа обсуждения урока принимает руководитель. Все зависит от конкретной ситуации в группе учителей и позиции самого руководителя.





                                         Заключение и выводы.





Покажем, что данная форма обучения соответствует идее РО и адекватна форме урока развивающего обучения.  Действие ведущего учителя на уроке можно рассматривать как предметное действие ученика, в котором обнаруживает себя смысл изучаемого понятия. [  4, стр. 3  ]. Разные высказывания учителей по поводу замысла урока, подтвержденные ссылками на действия учеников, вынуждают ведущего учителя и других учителей находиться в рефлексивной позиции по отношению к своим действиям и словам (как действиям). Развернувшаяся затем дискуссия, позволяет оформить максимально развернутый замысел в знаково-символической форме. Это говорит о том, что смысл понятия как способ не только “схвачен”  действием, но  осознан и оформлен. Такая форма работы позволяет даже спонтанные действия педагога превращать в содержательные проектные идеи. Маленький пример. 


- “А, помните, - говорит одна из учительниц, -  как  Нина Михайловна прижала к себе и погладила по головке чем-то озабоченного, малоактивного мальчика? Как он заулыбался и старался работать весь оставшийся урок. Разве это не непосредственно-эмоциональный контакт?”


 - “Да, я сделала это непроизвольно”, -  признается Нина Михайловна.


 Но руководитель удерживает ситуацию: “Какое это может иметь отношение к замыслу?” В развернувшемся затем обсуждении рождается вполне проектная идея использования в учебной деятельности опыта предыдущих деятельностей, ведущих в более ранних возрастах,.  (Cм. об этом, например, в [  5  ]). 


Ясно, что подобные занятия, учат учителей способам моделирования замысла, способам проектирования уроков, позволяют переносить собственный  опыт  учения в педагогическую практику РО. Опытный педагог-руководитель при такой форме занятий может все компоненты учебной деятельности превращать в предмет обнаружения, рефлексии и рационализации самими учителями [  4, стр. 3  ]. Это соответствует, на наш взгляд, идее РО. 
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