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Всё, что делается в школе, должно быть направлено на воспитание человека, способного во взрослой жизни к самостоятельному определению своего места в мире человеческих отношений, своего образа мыслей, действий, своей позиции.


Г.А. Цукерман


Развитие способности занимать позицию, в частности позицию ученика, является одной из главных образовательных задач современной школы. Она актуальна для практики развивающего обучения и тесно связана с такими психическими новообразованиями как способность к рефлексии, анализу, планированию [1,2,3,4,5,6]. Экспериментальные данные, приведенные в статьях [2,6], говорят, что 30-50 % школьников экспериментальных классов не справляются с решением рефлексивных задач, не способны к построению отношений с самим собой. Годами занимаясь математикой, лингвистикой и прочими дисциплинами, ребёнок говорит о своих достижениях на языке изучаемых предметов: «Это слово надо писать так-то. Эта задача решается так-то». Но это не разговор о себе, способном менять себя, становиться (делать себя) другим [2, 5, 6]. Всё это заставляет ведущих специалистов задуматься о полноте условий, обеспечивающих развитие ребёнка [2, 3, 4, 5, 6].


О необходимости повышения эффективности развивающих аспектов образования говорил В.В. Давыдов в своём докладе на Международной научно-практической конференции в г. Томске, 1996 г., отмечая, что современное образование в сфере обучения находится на должном уровне, а в сфере воспитания отстаёт на несколько лет, что образование ощущает необходимость развития, поэтому необходимо поднять приоритет воспитания, повысить его развивающий эффект, соединить развивающее обучение и воспитание.


Выделив проблему воспитания, Давыдов фактически поставил задачу создания таких практических действий в области воспитания, которые будучи связаны с задачами развивающего обучения, решали бы задачу развития ребенка в целом.


Связывая это с поднятыми проблемами, резко обозначенными в статье [2], можно говорить, что Давыдов наметил пути решения задачи развития ребенка в целом через воспитание и соединение его с обучением.


Если обратиться к словам Цукерман  «всё, что делается в школе, должно быть направлено на воспитание человека, способного во взрослой жизни к самостоятельному определению своего места в мире человеческих отношений, своего образа мыслей, действий, своей позиции», то связь обучения и воспитания делается ещё более понятной, если в традиции деятельностного подхода школы Л.С. Выготского воспитание (один из его аспектов) понимать, как формирование способности занимать позицию.


Какую же в этом смысле мы ставим себе задачу?


Если для детей среднего звена нашей школы есть курсы, которые решают в какой-то степени воспитательные задачи (например, «Интересы. Ценности. Нормы»), то в начальной школе такого нет, поэтому наша задача - это создание курса (название условное), который был бы направлен на воспитание самостоятельности, инициативности, активной позиции по отношению к окружающему миру. А это одна из важнейших задач воспитания [10].


В традиции РО [1] способность к теоретическому мышлению формируется через опыт предметных действий, но способность занимать позицию не имеет предметного основания для ребёнка дошкольного возраста (он ни разу этого не делал). Однако, учитывая возрастную периодизацию (а именно, дошкольное детство, в котором игра - ведущая деятельность) и логику становления позиции, указанную Слободчиковым [  ] через анализ, рефлексию игровой и статусной деятельности, можно предположить, что способность занимать позицию должна строиться на рефлексии способности занимать роль в игровой деятельности.


Наличие двух этих видов деятельности (учебной и рефлексии игровой) в виде отдельного курса или другой формы занятий позволяет нам, находясь в традиции деятельностного подхода школы Л.С.  Выготского, строить пространство развития [7].


На разрыве и связи этих двух типов деятельности, диалектически разных (деятельность и рефлексия деятельности), составляющих полюса пространства развития, должно быть построено пространство развития, как образовательное пространство.


Ребёнку младшего школьного возраста позиция только внешне представлена, тогда как игровая роль пережита им и является конкретным тем предметом, который может быть подвергнут рефлексии, анализу, планированию, поэтому в зоне ближайшего развития ребёнка, пришедшего в школу, должно находиться не умение занимать позицию, а рефлексия игровых ролей и отношений. Ведь у ребёнка уже сформировалась способность занимать игровую роль в дошкольном детстве, следовательно в зоне ближайшего развития лежит анализ того, как это происходит [8].


А через перенос элементов деятельности по анализу ролей в учебную деятельность и наоборот (на наш взгляд) и выращивается позиция.


Курс представляет собой ряд игр, спроектированных детьми совместно со взрослыми, их проведение и анализ, где существенным элементом является рефлексия действия (как взаимодействия ролей) с выделением следующих типов отношений: Я - взрослый, Я - сверстник, Я - Я.


Мы предполагаем проведение курса в виде погружения, предусмотренного учебным планом школы I ступени и согласовано с ним.


Механизмом реализации проекта будет выстраивание переноса деятельности с одного полюса на другой и построение позиции посредника.


Цель курса: освоение отношения с самим собой (Я-Я), возникающего в сообществе, в специально выстроенной деятельности, в переходах (Учебная деятельность - Рефлексия игровой деятельности). 


Задачи курса на этот год (а это 2 класс) - исследование отношений Я (сегодняшний Второклассник) - Я (вчерашний Первоклассник).


В связи с выше сказанным мы планируем создание пробного материала:


Конструирование игры как деятельности (разработка, описание).


Создание методики, проведения игр.


Поиск способов выделения и изучения  этих типов отношений.


Разработка портативной диагностической методики.


Исследование построения роли (позиции) посредника.


Эффекты: 


а) происходит перенос детьми способов работы в учебное время на организацию жизни после уроков и наоборот.


б) дети сами в состоянии поставить себе задачу (например, подготовиться к празднику), выбрать средства для ее решения, решить (в смысле, провести его) и поделиться впечатлениями, что удалось, а что нет.


в) происходит самоорганизация детей.
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