                                                   Программа

           педагогической мастерской   В.Г.Васильева

“Теория и практика развивающего обучения в начальной школе” 

                         Цели и задачи мастерской

1. Подготовка педагогов для обучения учителей начальной школы РО.

2. Подготовка педагогов для работы в начальной школе.

3. Совершенствование курса математики для 1 – 4 классов и его методического обеспечения.

4. Разработка курса “Основания методики математики РО в начальной школе”.

                                       Контингент

1. Студенты бакалавры 1 - 4 курсов, магистры и аспиранты бакалаврского отделения ПК № 1 и психолого-педагогического факультета СФУ.
2. Студенты выпускных курсов педагогического колледжа № 1 со специализацией РО.

3. Педагоги педколледжа № 1.
4. Учителя, практикующие РО.

5. Учителя, проходящие переподготовку для работы по системе РО.

                         Содержание и формы работы

1. Анализ уроков и занятий

Многолетний опыт подготовки и переподготовки учителей развивающего обучения по системе Д.Б.Эльконина - В.В.Давыдова (РО) показывает, что основная проблема этой деятельности заключена в поиске форм, адекватных развивающему обучению (см., например, [  1  ]). Суть этой проблемы состоит в том, что приходится, помимо всего прочего, оформлять сам способ развития теоретического мышления, а способ обучения должен соответствовать тому, чему мы учим [  2  ]. Цель данной работы  -  представить одну из таких форм занятий, связанную с проведением и анализом открытых уроков развивающего обучения. Тема занятий - способы проектирования уроков РО.  Мы используем урок развивающего обучения и его последующий анализ не для оценки действия учителя и определения качества урока, а урок для нас и действия учителя на нем  выступают учебным материалом, неким аналогом предметного действия ребенка на уроке с последующим выращиванием из этого действия понятий замысла, проектирования и других, соответствующих смыслу и теме такого “предметного” действия.
Основное содержание обсуждения открытого урока:
· В чем был замысел педагога на это занятие? Реконструкция замысла.

· Как этот замысел реализован? Доказательство замысла.
· В каких местах ход урока не совпадал с планом? Реконструкция плана, обнаружение разрывов и тупиков.

· Переведите разрыв в задачу и решите ее. Моделирование проблемных ситуаций.

· Что необычного и интересного в поведении детей Вы увидели? Наблюдательность, удержание второго плана урока.
· Опишите особенности поведения отдельных детей, их характеры, нравы, привычки на теоретическом языке. Применение психолого–педагогических знаний.

· Опишите психолого–педагогические приемы, которыми пользовался учитель в спокойной и в разрывной ситуациях.
· Оцените свою работу.
2. Модельные уроки и занятия
Модельные занятия – особый тип занятий, когда все участники мастерской на определенное время берут на себя роли детей и учителя и происходит «игра в урок» по определенному замыслу и проекту. При затруднении или разрыве в деятельности игра останавливается и происходит обсуждение в реальном времени. Затем игра в урок возобновляется, при этом могут происходить смена ролей, смена самого урока или урок может продолжаться с любой точки предыдущего игрового действия. Все определяется смыслом и содержанием изучаемого материала. Таким способом, модельной демонстрацией и модельной пробой, хорошо усваиваются, например, способы постанови учебных задач, способы выполнения учебных действий, типы занятий, понимание поведения и действия детей.
3. Уроки-пробы

Уроки-пробы  -  одна из форм обучения проектирования учебной деятельности. Студент готовит “свой” урок в соответствии с программой в 1 – 4 классах и на заседании мастерской представляет свой замысел, обсуждает основания своих действий и «проигрывает» сам урок. Проводит урок  в  классе. Сразу после урока фиксируются “тупики”, “точки разрыва”, места несоответствия плана урока и его реального хода, реального движения учеников. Далее проводится рефлексивное обсуждение этих “тупиковых” ситуаций, их оформление в задачи  (в подходящих моделях) и, если возможно, решение этих задач. Заключительным этапом является создание этим же студентом нового (“исправленного”) варианта замысла этого же урока.

4. Оценка и диагностика результативности и качества.

Особый вид деятельности учителя, где важна прогностическая и аналитическая способность .

5. Педагогическая практика
Еще одна форма проектирования собственной деятельности. Подготовка, обсуждение и защита собственной программы практики. Ее реализация.  Рефлексивный отчет на мастерской и оформление новой “идеальной” программы.

6. Моделирование педагогических ситуаций

Обсуждение и решение “тупиковых” ситуаций практикующими педагогами. Движение по схеме: проблемная ситуация —> ее моде- лирование --> постановка задачи на языке модели --> решение задачи --> обратный переход и решение проблемной ситуации.

7. Семинары
Форма занятий, где студенты осваивают нормативные знания в данной области. Преподаватель может представлять собственное видение предмета, оформленное и соотнесенное с культурной нормой. Семинары могут проводиться приглашенными специалистами или участниками мастерской и носить характер научного выступления, где выстраивается новое научное знание. 

8. Круглые столы, дискуссии

Этот вид работы служит критике существующих нормативных знаний. Его базой является практическая деятельность участников мастерской, публикации практиков.
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