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В каждой эпохе задается вопрос: «Что актуально сейчас?» Вопрос этот связан со стремлением человека не только понять, осмыслить происходящее, но и немного заглянуть вперед, в собственное будущее. Таким образом, актуальность – это грань между настоящим и будущим. Но грань эта должна иметь какую-то значимость, ценность для эпохи. 


Вопрос можно озвучить и несколько иначе: «Кто актуален сейчас?
» И понимать под ним некоторые особые человеческие черты характера, умения, навыки, конкретные людские общности.


Кто же является актуальным сейчас? Существует мнение, что в этой роли может выступать такая общность как молодежь. Предпосылки этому мнению можно найти в художественной литературе: образ Печорина в «Герое нашего времени» Лермонтова, образ Евгения Онегина из произведения А.С. Пушкина. Примерами ценности и значимости молодежного возраста можно найти и в биографиях известных людей.
Юношеский возраст в культуре сложился не так давно (по историческим меркам). Практически сразу он взял на себя функции производства того, что ранее не создавалось, апробирования того, что другие не пробовали. И результат культурного развития юношеского возраста представляется в наше время. Можно сказать, что молодежь на сегодняшний день ничего феноменально нового не произвела, но здесь важно отметить другое: именно функция производства нового закреплена за молодежью и должна быть реализована именно ею. 


Выше уже было сказано, что на сегодняшний день молодежь практически не выполняет своих культурных функций. Это происходит потому, что несовершенен основной инструмент помощи молодежи в выполнении этих функций – образование. 

В этой работе предлагается взглянуть на образование с позиции вышеописанных тезисов о культурных функциях молодежи. Рамка культурной значимости молодежного возраста заставляет говорить и об особенностях полагания целей образования молодежи
. Данная работа отчасти пытается привести примеры возможных целей в образовании молодежи. 

Нахождение общих закономерностей в психическом развитии человека определенного возраста обусловило появление различных теорий, обобщенных в единой науке – возрастной психологии. Основной интерес в ней составляют возрастные периодизации, где по определенной схеме (у каждой теории возрастной психологии она своя) весь период человеческой жизни разобран по этапам. Каждый этап имеет свои особенности, определенные свойства, изучение которых помогает предвидеть развитие человека, справиться с проблемами, возникающими на определенных этапах жизни. 


Наиболее известными периодизациями возрастного развития являются периодизации авторов: Р. Селмана, Г. Дюпона, Дж. Ловингера, Р. Хавигхерста, Ж. Пиаже, Л. Кольберга, Э. Эриксона, Д.Б. Эльконина, В.И. Слободчикова [1].


Что есть молодость в этих периодизациях. Вообще как понятие «молодость» встречается лишь у Слободчикова и соответствует возрасту от 19 до 28 лет [2]. Чаще употребляется слово «юность». Кое-где юность и молодость ставятся в один ряд. Но суть не в названии возрастного периода, а в том основании, что закладывается в выделение того или иного возраста, определение его границ.


Наибольшим авторитетом сейчас пользуется основанная на идеях Л.С. Выготского периодизация Д.Б. Эльконина [1]. В ее основе заложено понятие «ведущая деятельность» - деятельность, которая определяет основное направление развития человека в том или ином возрасте, деятельность, в которой формируются важнейшие для данного возраста психические новообразования. Иными словами определенная возрастная стадия выделяется при наличии в этом возрасте особого вида деятельности. У Эльконина периодизация ограничивается детским возрастом, делящимся на шесть стадий, последней из которых является «юность». Это стадия от 13 до 18 лет. Ведущей деятельностью в ней является учебно-профессиональная деятельность. Позднее идеи Д.Б. Эльконина развивали Б.Д. Эльконин и В.И. Слободчиков. Первый конкретизировал ведущую деятельность в юности, назвав ее учебно-продуктивной [3]. Второй создал возрастную периодизацию, охватывающую весь период человеческой жизни. Слободчиков доработал теорию Д.Б. Эльконина, введя понятие «событийной общности» - общности, внутри которой и образуются собственно человеческие способности, позволяющие индивиду, во-первых, входить в различные общности и приобщаться к определенным формам культуры, а во-вторых, выходить из общности, индивидуализироваться и самому творить новые формы, т.е. быть самобытным [2]. В юности в качестве такой общности выступают «общественный взрослый». Далее за юностью у Слободчикова следует период молодости (19-28 лет), отделяемый от юности кризисным этапом. Тут необходимо пояснить о понятии кризиса в провыготскианской теории. По Слободчикову кризис – это разрыв, противоречие между наличной, сложившейся формой совместной жизнедеятельности и потенциальной возможностью нового, более высокого уровня со-бытия.


Введение понятия событийности помогло достроить периодизацию Д.Б. Эльконина «до конца». На основе ведущей деятельности сделать это было бы проблематично, по причине сложности определения ведущей деятельности у взрослого человека.


Общий период юности-молодости длится от 13 до 28 лет (согласно периодизации Слободчикова). Взглянем на этот период внимательнее. Предшествующий период отрочества характеризуется крайней неустойчивостью. На него оказывает влияние окружение (та событийная общность, описанная Слободчиковым). Согласно представлениям об этой со-бытийности можно сказать, что в наше время отрочество заканчивается с появлением необходимости профессионального самоопределения. «Самоопределиться» можно в профильных классах школы (9-11), техникумах, училищах. И по возрасту это соответствует 15-16 годам. Обучение и в профильных классах, и в техникумах длится 2-3 года. К 18-19 годам должен произойти какой-то перелом, связанный с окончанием обучения в школе, с поступлением в ВУЗ, началом «взрослой жизни». Этот перелом – кризис юности и наступает по теории Слободчикова в этом возрасте. Но в реальной ситуации происходит ли сейчас какое-то событие, которое бы «переводило» школьника (уже не подростка, юношу) в статус взрослого? Меняется ли деятельность в ВУЗе по сравнению с учебно-профессиональной деятельностью в старших классах школы? Этого не происходит. Обучение в ВУЗе сейчас немногим отличается от обучения в школе. Таким образом, наступившая в 15-16 (а не в 13 по Слободчикову) стадия юности к 18-19 годам не заканчивается. Она продолжается вплоть до окончания ВУЗа, если по окончании его происходит качественный переход во взрослость. Таким переходом может являться включение в реальную профессиональную деятельность. 


В итоге получается как бы слияние двух стадий в одну. Назовем ее молодостью. Этот период находится в границах между 15 (16) – 23 (25) лет
. О ведущей деятельности, ее качестве в этом возрасте будет говориться далее. Сейчас же нужно отметить ту общность, в партнерстве с  которой молодежь находится.


В периодизации Слободчикова юность и молодость отличались друг от друга тем кругом лиц, с которыми они выстраивают взаимодействие. В юности – общественный взрослый, в молодости – человечество. Но можно ли говорить, что в ВУЗе общественный взрослый перестает быть значимым для молодого человека, а в старших классах школы не происходит включение в человечество, в том смысле, что вкладывает в это слово Слободчиков? Если бы переход из школы был обозначен, возможно, и происходила бы смена круга событийной общности. 


В последнее время шли споры о качестве этого возраста – является ли молодость продолжением отрочества, либо началом взрослости. Отчасти эти споры шли из-за неясности положения стадий юности и молодости (по Слободчикову). Сейчас можно говорить о том, что молодость не является этапом взрослости. Во-первых, потому, что взрослый мир отделяется от молодежи иной ведущей деятельностью – чисто профессиональной. Во-вторых, взрослый мир выступает по отношению к молодости как партнер, как разные субъекты, а не как равные. С другой стороны молодость отделена от детства эволюционно и исторически. Все детские возраста постепенно и последовательно отвоевывали свое право на бытие у взрослости. Это, на наш взгляд, одна из центральных идей теории периодизации Д.Б.Эльконина. Еще в XIX веке почти каждый 16-летний человек вел взрослую (профессиональную по тем временам) жизнь. Можно сказать, что молодость отделилась от детства и взрослости высоким качеством идей и низким качеством уже принимаемых решений. Можно долго рассуждать о степени ответственности-безответственности молодежи, но само право выбора этой степени остается за молодежью.
 Кризис молодежной политики середины XX века может быть рассмотрен как продуктивный кризис формирования нового человеческого возраста, новой человеческой страты – молодости. Важно заметить, что это совпало с периодом научно-технической революции. Есть ли связь между этими явлениями, кроме временной? Понятно, что  задача создания компьютерных технологий, это общечеловеческая задача. А вот кто доводит их использование до парадоксальных и даже вредных, но предельно новых и непредсказуемых способов, которые самими изобретателями и не предполагались? Молодые люди. Вот яркий пример гениальности и безответственности. А почему представление о современном человеке, да и само это понятие во многом формируется в молодежной среде? Вспомните хотя бы театр «Современник».

Можно предположить, что само развитие человечества, развитие науки, техники и культуры потребовало резкого и качественного ускорения создания нового или обнаружения в уже созданном того, чего  в природе и в самом сознании еще нет. Понятно, что люди всегда решали подобные задачи. Научились же они писать, кататься на велосипеде, летать, пользоваться мобильником, а ведь когда-то не умели, а теперь это атрибуты Человека.  Просто «этого» сейчас требуется «много». 


Таким образом, молодость – это еще не взрослость, но уже не детство. Но длительность этого периода, важность событий, в нем протекающих (как психических, так и социальных) не позволяют относиться к нему не серьезно, считать его лишь переходным периодом. Ведь именно в молодости определяется характер профессиональной деятельности, закладываются основы семейной жизни. Но помимо социальных требований, которые постоянно изменяются (сравним требования к подросткам и юношам в первобытных обществах и в наше время), у молодости есть неповторимый творческий потенциал (то, что называют «юношеским задором»), с помощью которого создается нечто новое в мире, происходит его «развитие», движение вперед. Это не означает, что только молодые люди способны к творчеству, созданию нового. Но именно в молодости закладывается, формируется эта способность, это умение. Если этого не происходит, то в 30, 40, 50 лет голова и время человека забиты работой и бытом, человеку просто в голову не придет необходимость изобретать, писать, сочинять и пр. 

В связи с эти можно говорить о молодежи как о самостоятельной общности с уникальными возможностями. Это время, когда становится способность и творить, и принимать ответственные решения. Осталось решить один из «вечных» вопросов: найти такую деятельность, в основании осуществления которой лежит эта способность, а сама способность становится (развивается) в результате этой деятельности. Как у В.В.Давыдова: «Способность к учебной деятельности формируется в момент ее осуществления». Ясно, что эта деятельность связана с творчеством и принятием ответственных решений. Но как она организована, как встраивается она в образование? Вопрос институциональных форм и содержаний.

Образование принято разделять на две взаимосвязанные области: обучение и воспитание. Зачастую, говоря об образовании, подразумевают именно обучение, и совершенно забывают о воспитании – одной из важнейших и незаменимых сторон человеческого развития.


Весь процесс образования – это процесс некого изменения человека. Обучение затрагивает внешние стороны этого изменения. Точнее внешне человек изменяется за счет обучения. Что значит внешне? Изменяется так называемые ЗУНы – знания, умения, навыки. Именно этому человека можно обучить. Воспитание же затрагивает внутренние стороны – то, что напрямую в человеке разглядеть нельзя. Вообще, говорить о результатах образования сложно. В обучении ЗУНы проверяются модельными ситуациями в виде контрольных срезов, экзаменов, где в конкретной ситуации (примере, задаче) необходимо проявить то или иное умение, знание. Результаты в воспитании проверить можно через поступок человека. Вся совокупность этих поступков составляет человеческое поведение, по которому обычно и судят о степени воспитанности человека. Но сложность состоит не в самой процедуре проверки результатов обучения и воспитания. Обычно эти результаты должны соответствовать некой норме. Обоснованность, актуальность этой нормы и вызывает множество вопросов. 


Молодость, если мы говорим о ней как о культурно значимом феномене, должна иметь свои цели. Эти цели по сути своей должны соответствовать целям процессов воспитания и обучения в этом возрасте. Вернее сказать цели воспитания и обучения формируются на основе целей данного возраста в культуре. О формулировке целей возраста и образования речь пойдет ниже.

У принципа «ребенок должен воспроизвести все то, что есть в культуре» есть полярный принцип – «ребенок должен будет произвести то, чего в культуре еще не было». Слово «должен» относится к молодежи как нельзя кстати.

Для реализации этого принципа необходима база. И эта база – воспроизводство культуры закладывается в средней школе. Также для реализации задачи необходимо должным образом спроектировать основные образовательные процессы: обучение и воспитание. Помимо этого необходимо принятие этой культурной задачи самой молодежью. Примером такого принятия можно считать ситуации, где молодежь выступает наравне с взрослыми. Это молодые люди, определившиеся со своей профессиональной деятельностью, уже полноценно ее реализующие в сообществе с другими людьми (возьмем, к примеру, Новосибирский Академгородок, где реализуют свой потенциал молодые программисты, получающие за свою работу большие деньги и признание со стороны научного сообщества). То есть это не пробы-игры в профессию, во взрослых, а реальная деятельность без разделения на взрослых и детей. Здесь важен лишь сам человек, его подход к тому или иному делу. Деятельность этого человека всегда будет неповторимой, не похожей на других, но только при условии, что эта деятельность никем не ограничивается. Тот же программист имеет перед собой цель, но выбрать средства, способ для ее достижения он волен сам. И ценность здесь принимают именно средства и способы
 этого человека, его деятельность.


Проектов содержания обучения и воспитания для молодежи может быть много. Здесь представлен один из вариантов – автора данной работы. 


Прежде чем попытаться сформулировать цели образования для молодежи, следует указать рамки, в которых эти цели должны формироваться:

Образование для молодежи не должно подготавливать эту молодежь к взрослости. Подготовкой человека к взрослости занимается начальная и средняя школа. Молодость – не неполноценная взрослость. Молодежь – самостоятельная, самобытная страта;

Обучение и воспитание тесно взаимосвязаны, и полагание одного бессмысленно без полагания другого.


Теперь к тому, что мы хотели бы видеть в рамках целеполагания. Здесь нужно быть осторожным, чтобы не перейти к грубому «взращиванию» нужного нам человека. Но все же требования времени, общества, современной ситуации не учитывать невозможно. В первую очередь следует обратить внимание на то, чем сейчас практически и занимается образование для молодежи – это подготовка к профессиональной деятельности. Выбор профессии и профессиональная деятельность вообще – немаловажная часть человеческой жизни. Раньше к этому вопросу подходили достаточно просто: существовало учебное заведение, где можно получить определенную специальность, а на выходе из этого заведения можно было напрямую встроиться в профессию. Сейчас же требования у профессионально рынка выше. Он требует все новых и новых знаний, обучить которым в ВУЗах не успевают (т.е. не успевают за современной ситуацией). Кроме того, неотъемлемым сейчас является умение четко определяться в профессиональной сфере (да и в современном мире вообще) и умение быстро изменяться в соответствии с ситуацией. Таким образом, в наше время актуальным является по-прежнему человек, но человек мобильный, гибкий.


Помимо профессиональной наш мир полон и многих других интересных и важных деятельностей. Одной из них является то, что принято называть активной гражданской позицией. То есть жизнь человека в социуме. Молодежь здесь играет важную роль. К сожалению, эту важность не все осознают (как пример, низкая явка молодых людей на избирательные участки при последних выборах). В рамках социального взаимодействия как всегда нужны люди с собственной точкой зрения на происходящие события, умеющие принимать решения, отстаивать их и держать за них ответственность. 


Как необходимо подходить к процессу проектирования целей в обучении и воспитании? Основополагающим аспектом здесь является схема «Деятельность-Норма-Институт» (Схема №1).


Эта схема, состоящая из трех элементов: деятельности, нормы и института, позволяет проектировать в сфере образования за счет полноты того содержания, которое эти элементы несут. И в обучении, и в воспитании закладывается некая норма. Практическая реализация этой нормы осуществляется в деятельности. Ну а деятельность должна иметь определенное место, чтобы быть значимой и нести смысл для человека. Этим местом и является институт.


Вторым основополагающим моментом является определение места цели. То есть где именно должна располагаться цель, с какой стороны на нее смотреть. Здесь есть две плоскости: настоящее и будущее (из прошлого делать что-либо не реально). Видение цели здесь и сейчас – с позиции настоящего не позволяет проектировать эту цель актуальной и современной. Человек будет постоянно не успевать. Только что он спроектировал цель на основе сегодняшней ситуации, как эта ситуация тут же изменилась и цель уже не отвечает требованиям современности. Видение, а точнее предвидение цели – с позиции будущего всегда рискованно, так как несет в себе элемент непонятности, некоего предвидения. Даже самый глубокий анализ не позволяет со стопроцентной уверенностью говорить о том, что будет через несколько лет (а именно такие сроки должны учитываться в проектировании в образовательной сфере). Как же тогда рассматривать цель? 


Цель в образовании связана с человеком (именно ради человека образование вообще и существует). Поэтому разговор о цели с позиции настоящего или будущего подразумевает смысл о человеке в настоящем и человеке в будущем (Схема №2).

Логично в этой схеме отобразить стрелкой переход из настоящего в будущее. Это простейшая схема проектной деятельности (что и отображает стрелка). Основной тезис этого параграфа – необходимость рассматривать цель в логике деятельности, а не в логике настоящего или будущего.

Но самой важной стороной жизни человека есть его осознание самим самого себя. Под этим обычно понимают жизненное самоопределение человека, его ответы на «вечные» вопросы». 


Вообще, на педагогику всегда смотрят чисто с материалистической точки зрения. Поэтому сложные вопросы, наподобие жизненного самоопределения, которые должны рассматриваться педагогикой, зачастую не вписываются в общий сюжет образования. 


О возможности другого пути говорил П.Г. Щедровицкий [5]: его утверждение о некой «вертикали» - рассматривание человека не только с классической, горизонтальной материалистической либо идеалистической точки зрения.

Попробуем проанализировать эти две точки зрения в контексте создания нового мировоззрения (оно для молодого человека с наступлением совершеннолетия действительно новое). Наглядно это изображено на схеме №4. Всегда для человека существует некий идеал, предельная рамка, образ, достижение которого сделает человека по-настоящему счастливым. Причем, как это ни парадоксально, чем недостижимей этот образ, тем лучше – тем больше мотивации у человека идти вперед, достигать вершины. В теологических практиках такой рамкой выступает идея существования Всевышнего. Человеку не предлагается стать Богом, но предлагается жить подобая Богу. В современных теориях «популярной психологии» , проявляющихся в художественной литературе, в роли такого образа выступает «идеальный» (в понимании авторов теорий) человек. Наука в качестве такой рамки предлагает сам поиск этой рамки.


Ступенью ниже располагаются «правила для правил» - это теоретическое обоснование предельной рамки. В идеалистической картине мира на этой ступени находятся различные священные книги с заповедями, в материалистической картине мира – это логика (отчасти можно назвать и методологию). Эта ступень отвечает за то, как, на основе каких правил человек будет выстраивать собственные жизненные правила, принципы.


На самой первой ступени и располагаются эти самые правила и принципы, ну и, конечно, сам человек, эти принципы несущий.


Педагогика, основывающаяся на материализме, действует лишь на первой ступени. Привнесение в педагогику теории методологического мышления лишь попытка перенестись на второй слой. Но помимо этой попытки свое развитие педагогика продолжает в горизонтальном, одноуровневом ключе.


Идея вертикали, нахождение «третьего» подразумевает самостоятельное определение человеком в отношении всех трех элементов схемы. Основным является определение образа, предельной рамки. И здесь важно, чтобы человек не стал выбирать из уже существующего списка возможных «заполнителей» этой верхней ступени. Истинным самоопределением будет полагание на эту ступень себя самого («самости» в понимании Выготского). Это полагание может произойти только в молодости, так как культурный багаж человека, его интеллектуальные способности созревают для этого самоопределения именно в этом возрасте. Полагание себя самого на эту верхнюю ступень есть создание идеального образа себя. В процессе развития человека этот образ будет дополняться, перерабатываться, что позволит человеку всегда понимать цель своей деятельности, быть мотивированным и уверенным в актуальности этой цели, по крайней мере, для себя самого.


Заполнение второй ступени также крайне важно. Здесь сложнее создать что-то новое. Это скорее будет выбор между теми же двумя точками зрения (идеалистическая и материалистическая). Но выбор осознанный, исходя из уже заданной рамки.


Ну и совокупность верхних двух ступеней отразится на поведении, деятельности человека в обществе, на первой ступени.



Таким образом, мы наметили некоторые зачатки жизненного самоопределения. Это хоть и важный, но далеко не единственный рубеж в образовании молодежи. Эти зачатки необходимо развивать. Сделать это можно в совокупности с профессиональным самоопределением молодежи. В контексте профессии речь идет не о какой-либо игре, а о настоящей, реальной профессии
. Здесь молодой человек сможет на практике реализовать свой выбор, положенный ранее (в процессе формирования содержания «третьего»). В рамках реальной профессиональной деятельности приходится принимать важные, значимые решения, имеющие последствия не только для самого себя. Кроме того, приходится взаимодействовать с другими людьми: налаживать коммуникацию, выстраивать дружеские и более интимные отношения.


Основной вопрос здесь, это нахождение самой профессии для молодого человека. Одним из возможных путей решения может выступать давно использующаяся на Западе практика долгосрочных стажировок. Молодые люди от 16 до 23(25) могут на общей, конкурентной основе принимать участие в профессиональной деятельности компаний и организаций. Зачастую, приходя после окончания ВУЗов в компании, люди все равно вынуждены переучиваться. Стажировки значительно отличаются от различных «научных» проектов в школах и ВУЗах, где молодежь скорее для галочки, нежели для реальной пользы и выгоды выполняют проекты в той или иной профессиональной области. 


Помимо профессиональной области молодой человек должен проявлять себя и в рамках взаимодействия с другими людьми. Сейчас обществом создана некоторая преграда для полноценного включения молодого человека в общественную жизнь. Примером этого является и негативное отношение взрослых к продуктам творчества молодежи (граффити, хип-хоп культура и пр.). Для них она не значима, не имеет никакого смысла. Но почему культурной формой самовыражения может считаться выставка художников-авангардистов, а соревнования по брейк-дансу таковой считаться не может? В то время как выставка (скажем в рядовом провинциальном городе) особых доходов не приносит, соревнования по современным танцам собирают большое количество спонсоров и зрителей. Сейчас есть примеры объединения молодых людей в команды, которые выступают на сценах, этим зарабатывают себе на жизнь. Но возможно это только при поддержке взрослых. Стоит ли говорить, что такая форма самовыражения полезна и самим молодым людям, кто работает в команде и тем, кто включается во всю эту «тусовку» (в таких проектах пропагандируется здоровый образ жизни, отказ от вредных привычек).


Еще один заслон общество ставит между школой и ВУЗом. Статистические данные показывают, что включенность школьников в социальную жизнь значительно ниже включенности студентов. С одной стороны создаются специальные проекты, реализуются акции, где вроде бы для школьников созданы все условия для деятельности. Но эти проекты, акции, опять же, не воспринимаются взрослыми как значимое событие. И результаты, плоды деятельности молодежи уходят в никуда. Видя такое отношение, вряд ли кто-то согласится сотрудничать с взрослыми, принимать участие в таких программах.


Практика показывает, что молодежное сообщество может существовать само по себе. Поддержка со стороны взрослых необходима, но скорее как помощь в создании материальной базы для развития. Примерами сообществ молодежи может выступать: профессиональные танцевальные группы, спортивные команды, творческие коммерческие объединения. Ярким примером могут выступать футбольные команды, где возраст от 16 до 25 считается самым перспективным. Футболист в таком молодом возрасте зарабатывает миллионы, имеет толпы поклонников.


Поэтому молодежное сообщество может выступать реальным институтом для реализации культурных задач молодости по созданию нечто нового. Какая же деятельность может реализовываться в этом институте? Только творческая. Но она должна быть основана на определенных столпах – нормах. Основная норма, которая и даст заряд всему развитию молодого человека – это жизненное самоопределение, описанное ранее. И далее эта норма по схеме №3 будет «вырастать» в профессиональное самоопределение и социальную адаптацию (Схема №3). 


Важным пунктом здесь является сам акт определения «третьего» для молодого человека. Если он для себя его определяет, то начало положено. После этого должен следовать этап поиска молодым человеком сообщества, в котором он мог бы себя реализовать, либо, при отсутствии такового, создать его самому. Следующим этапом следует уже сама коллективная деятельность внутри сообщества. Она требует отдельного изучения, не в рамках данной работы.


Где позиция педагога во всей этой ситуации? Педагог здесь должен выполнять следующие функции:

· Организаторская. Здесь педагог может выступать как менеджер сообщества;

· Методологическая. Выявление особенностей в процессе мыследеятельности молодых людей в составе сообщества;

· Учителя. Следует воспринимать это слово не в школьной традиции, а в традиции наставничества, употребляемой на Востоке.

Если рассуждать в логике Выготского и его последователей, то ведущей деятельностью молодости можно назвать творческую, преобразующую деятельность. В круг событийной общности входит все человечество (так же как в теории Слободчикова). Спорным является определение новообразования этого возраста. Возможно предположение (исходя из всего вышеописанного), что новообразованием является принятие ответственности молодежью за собственную жизнь.
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� Эта актуальность также подразумевает культурную значимость, соответствие культурным задачам: «Человек — существо… соответствующее своему культурному заданию» [7].


� «Современная психология развития не имеет отчётливо выстроенной картины образовательных задач юношеского возраста» [8].


� В поддержку тезиса: в толковом словаре Даля «юноша» определяется как «молодой», «парень он 15 до 20 лет и более», а «подросток» - как «дитя на подросте», около 14 лет. Л.Н. Толстой хронологической гранью между отрочеством и юностью считал 15-летие.


� «…образовательная задача должна быть для юноши «настоящей», то есть «стоящей»,  в которую ему действительно имеет смысл вкладываться». – [6]





