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  Общий замысел документа «О национальной идее в образовании» состоит в том, чтобы инициировать общую дискуссию относительно сущности и путей принципиального изменения института образования в нашей стране. 
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Обращение

Уважаемые  коллеги !

                                             С целью успешного решения задач, поставленных национальными проектами, Корпорация «Экономика знаний» обращается ко всем заинтересованным гражданам и организациям с предложением всеобщего обсуждения и разработки национальной идеи в области образования и выносит на открытую дискуссию свой взгляд по этому вопросу. 
  Общий замысел документа «О национальной идее в образовании» состоит в том, чтобы инициировать общую дискуссию относительно сущности и путей принципиального изменения института образования в нашей стране. 

  Разворачивающиеся национальные проекты для своей успешной реализации требуют, прежде всего,  профессионалов новой формации, способных осуществлять деятельность по мировым стандартам качества. Это требование является предельным  вызовом для образования. Прагматика этого вызова состоит в ответе на вопрос: «Можно ли за счет изменений в образовании решить ряд актуальных социальных и экономических проблем?». Например, решить проблему высококвалифицированных кадров,  нравственного и физического воспитания подрастающего поколения, проблему «дедовщины» и всеобщего стремления к «получению диплома о высшем образовании». 

  Президент Некоммерческого партнерства 

             «Международная образовательная корпорация

                               «Экономика знаний»
Н.Н. Носков

                        08. 02. 2006
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Культура есть усилие человека быть человеком.

                             М. Мамардашвили

Преамбула


Решение о создании в стране двух Национальных университетов и объявленные президентом приоритетные национальные проекты в области жилищного строительства, сельского хозяйства, здравоохранения и образования актуализировали вопрос о национальной идее в образовании.  Что значит Национальный университет? – вот один из основных вопросов, волнующих людей. Какова связь национальных проектов и национального университета?


Ответы на эти вопросы могут определить стратегию развития всего образования в России на многие десятилетия. Поэтому ожидания многих людей связаны с новым, необычным шагом в профессиональном образовании, с обнаружением нового содержания, которое еще только зарождается. Обнаружить и оформить это новое  – задача всего общества.

Введение

В настоящее время в нашей стране осуществляется политика экономического и социального развития с целью вывода России на передовые позиции мирового сообщества.

Одним из основных механизмов этой политики является создание крупных национальных проектов, реализуемых и по отраслевому принципу, и через стратегии развития регионов.

Ключевым вопросом при создании этих проектов становится вопрос, что означает статус «национальный»?

В обобщенном представлении, это проекты, при реализации которых «включается» механизм, выявляющий «сигналы», идущие от различных субъектов, социальных групп, профессиональных сообществ, и учитывающий эти замыслы, устремления и чаяния народа. Это проекты, в основе которых лежат и культурно–исторические традиции, и предельно современные достижения в области науки, техники, гуманитарных технологий. Другими словами это проекты, удерживающие и порождающие национальную идею.

Кроме того, такие проекты одновременно удерживают две логики: с одной стороны их цель – становление и развитие человека, его духовного начала и материального бытия в соответствии с Конституцией, а с другой стороны их цель – становление и развитие России, ее экономической и политической позиции в мире. И в этом случае человек рассматривается как трудовой ресурс, как средство кадрового обеспечения.

Примером, опосредствующим идею двух логик, служит так называемая экономика знаний, – и становящееся понятие, и развивающаяся практика, где знания с одной стороны являются прямым или опосредованным средством экономического эффекта, а с другой стороны – экономика включается в процесс «производства» знаний. 

Суммируя все сказанное, мы получаем, что национальная идея это такое основание и такая стратегия деятельности, которые, собирая все лучшее в существующей ситуации и выстраивая из этого «ступеньку», позволяют совершить «шаг» в этапном развитии каждого человека и страны в целом.

Предельно актуальными для нас сейчас являются четыре национальных проекта:  в области образования, в сфере жилищной политики и практики, в здравоохранении и в сельскохозяйственном секторе экономики. Все эти проекты реально несут на себе «национальный» статус, так как они:

·  всесторонне учитывают потребности людей в духовном раскрепощении и материальном благополучии;

· нацелены на развитие регионов и отраслей через активное включение в «допроектирование» и реализацию различных коллективных и индивидуальных субъектов;

· ставят задачу усиления и развития наиболее современных и сильных сторон существующих и новых практик;

· ориентированы на инновационные механизмы, приводящие к порождению и удержанию национальной идеи

Таким образом, перед всеми субъектами, участвующими в национальных проектах, стоят задачи поиска конкретных форм национальной идеи, лежащих в основании реализации каждого проекта. Данная работа посвящена поиску форм национальной идеи в проекте в области образования.

Базовые смыслы и предложения по национальной идее



Возьмем в качестве исследуемого объекта коллективные орудийные и знаковые системы. Орудия труда – это средство преобразования и развития природы человеком. А знак – средство изменения самого человека.


Можно утверждать, что современные орудийные и знаковые системы (особенно следует выделять становящиеся, развивающиеся системы)  предельно насыщены наукоемкими технологиями и теоретическими знаниями, для их создания используются согласованные усилия особым образом создаваемых команд, а для эффективного применения требуется коллективное усилие специальной группы людей – «команды мастеров». И самое главное, эти системы вынуждают человека в определенной позиции включать себя в их структуру.


Таким образом, перед (высшим профессиональным) образованием стоит задача: с одной стороны готовить творцов – людей, способных коллективным образом создавать орудийные и знаковые саморазвивающиеся системы (строить заводы, осваивать природные ресурсы, создавать научные, социальные и культурные системы), а с другой стороны готовить мастеров - людей, способных наиболее эффективным (продуктивным) способом использовать, эксплуатировать эти системы.

На наш взгляд основная проблематика  современной  профессиональной деятельности связана с реально возникающим изменением знаниевой структуры орудийных и знаковых систем и утратой «мастерства» как культурного атрибута общества. Поясним, что имеется в виду.


Знаниевая структура объекта – это система знаний об этом объекте, 


Мастерство – способность человека к овладению объектом или деятельностью до наиболее продуктивных (эффективных) пределов. В частности, мастерство включает в себя, например, профессионализм и коллективный высококвалифицированный труд.

Показателем утраты мастерства можно считать, в частности, неудовлетворенную потребность нашей экономики в высококвалифицированных (рабочих) кадрах, неготовность к оперативному овладению современными технологиями.


1. Для анализа проблематики образования  возьмем форму  существования знания в человеке как непосредственном носителе мышления и  деятельности. Вся предыдущая традиция образования была организационно выстроена на идее знаковых форм существования знаний в человеке. Знаковые формы (тексты, формулы, правила)  строились на основе принципа отражения содержания определенных объектов человеческой мысли и деятельности, затем оформлялись в идее учебных предметов и транслировались в процессе обучения. В результате человек получал  умение и навык по извлечению из знаковых  форм знаний и использования их в качестве средств мышления и овладения орудиями деятельности. Принцип отражения позволял  рассматривать сам объект и систему знаний о нем как единое целое, что позволило человечеству создать образовательную систему, основанную на ЗУНах (знания – умения – навык). В ней в основание овладения умениями и навыками полагается «спрессованный пласт культуры» – знания, превращающие навык в культурный атрибут. Такое диалектическое (рефлексивное) оборачивание естественной логики становления эмпирических знаний (делаю рукой – делаю в уме (умею) – знаю, как делать) позволило сделать науку главным механизмом развития этой образовательной системы. Наука, с одной стороны, сама развивается на таком способе образования, с другой,  изменяет содержание образования – знания, превращая их в базовую единицу трансляции. Такая связь образования и науки привела к научно–технической революции, – важной вехе развития человеческой цивилизации.

Говоря об изменении знаниевой структуры объекта, мы имеем в виду три аспекта. Первый – смещение знаний в сторону функционального развития и методов использования этого объекта. Второй связан с тем, что создание самого объекта, и неразрывно  связанной с ним знаниевой структурой, ставит задачу создания теории объекта. С учебной точки зрения в структуре ЗУНов возникают знания о знаниях, и появляется задача развития навыков создания этих знаний. Третий аспект – включение в знаниевую структуру модели субъектных взаимодействий, отношений и самих людей. 

            Что мы предлагаем? Мы предлагаем на основе разработок Г.П.Щедровицкого использовать в качестве знаковой формы существования знаний схему «двойного знания». В соответствие с этой схемой,  выделяются два типа знаний: в одном - фиксируются представления об объекте как таковом, а в другом - представления об описывающих и изображающих его знаниях. И эти два типа знания будут задавать принципиально иную онтологию связей между знаниями и их объектами. Она будет включать в себя  функциональное устройство объекта, теоретическое описание объекта (как метода), схему деятельностных позиций и институционализированных  социумов. Именно такое изменение знаниевых структур орудийно–знаковых систем определяет их высокую эффективность.

Для образования это будет означать решение стратегической линии: «Постановка творчества и мастерства на основе того, что в структуре ЗУНов  возникают знания о знаниях и появляется задача развития навыков создания этих знаний». Другими словами,  в образовании мы должны осуществить переход: 

ЗУН   (   З*У*Н*,

где   З*   содержит и теоретическое обобщение, и модель предыдущего опыта, то есть знания о ЗУНах,  а    У*   и    Н*   есть способ и практика восхождения от абстрактного к конкретному, – сотворенные умения и навыки новой деятельности. Овладение такими знаниями, умениями и навыками требует другого типа мышления, способного через «обобщения» и «восхождения» преодолевать негативную инерцию общественного сознания и его рамочную предопределенность.

Исходя из существующей образовательной практики, мы наиболее остро проблематизируем подготовку и обучение рабочим профессиям, которые, надо полагать, должны быть особой формой высшего образования. И без такого подхода мы не решим проблему нехватки высококвалифицированных рабочих кадров.

Сформулировав подобным образом стратегическую линию смены образовательной парадигмы, мы можем конкретизировать задачи образования на языке способностей и  компетентностей человека следующим образом.


Предложение 1. Мы должны подготовить человека, способного к такому мышлению, которое позволяет ему индивидуальным и коллективным (специально подготовленной командой) способом  видеть проблемную ситуацию, обнаруживать в ней новые смыслы, уметь их оформлять (описывать, моделировать,  включать в модели отношения людей), обнаруживать разрывы, болевые и сильные стороны, преобразовывать (переводить на модельный язык) для постановки целей и задач, проектировать результат, планировать пути достижения,  распределять роли и переходить к реальным действиям. Сделать это наиболее продуктивно можно, только обладая мощной внутренней духовной и физической энергетикой (здоровьем).

2. Далее, крайне важно выстроить нестандартный механизм, позволяющий в специально организованной деятельности выявить «сигналы», идущие от различных субъектов, социальных групп, профессиональных сообществ и государства в направлении системных изменений и усилении «лучшего» в образовании. Оформлять содержание этих «сигналов» в соответствующие тексты и использовать их при принятии стратегических решений в инстанциях различного уровня.

Организация выявления, оформления и предъявления подобных предложений напрямую связана с гражданским заказом, без которого бессмысленно обсуждать образовательные задачи и качество образования.

Предложение 2. Фактически, нужен институт выявления потребностей общества в области образования и оформления их в гражданский заказ.

Предварительные исследования в этом вопросе показывают, что основные потребности фокусируются по четырем направлениям:

- духовно-нравственное воспитание;

- здоровье и безопасность;

- подготовка высококвалифицированных специалистов (особенно рабочих профессий).

- почти 100% процентное стремление родителей к получению их детьми высшего образования.


Каждый из этих аспектов, преобразованных в гражданский заказ, естественно требует отдельного рассмотрения, что мы в дальнейшем и намереваемся сделать. Ясно, что первые три целесообразно изучать, когда институт гражданского заказа и управления качеством образования уже создан.

По первым двум мы предлагаем создать национальную образовательную программу на основе педагогики, медицины, психологии, биологии и социологии, не навязанную школам и ВУЗам, а имеющую собственные институты, сетевым образом взаимодействующие с образовательными учреждениями. Такая программа, учитывающая ведомственные интересы и территориальные особенности регионов, была бы важным результатом национальных проектов.


3. Сложнее дело обстоит со стремлением к «всеобщему» высшему образованию. В некоторых регионах число принятых в ВУЗы в 2004 году превысило число выпускников школ. По общему признанию ценность аттестата зрелости в том, что он (аттестат) является необходимым условием поступления в ВУЗ, а не «мерилом» этой самой «зрелости». Система начального профессионального образования крайне не престижна и процентов на 70% - 80% выполняет социальную функцию «камеры хранения».

На наш взгляд, востребованность высшего образования в обществе связана со стремительным, «лавинообразным» наращиванием «пласта» культуры, полагаемого в освоение высокой компетентности в современном профессиональном труде.


С другой стороны, видимо объективная ситуация современного мира заключается в том, что люди двадцать первого века в 17-22 года «еще не готовы» к полноценной трудовой деятельности. Двадцатый век своей научно–технической революцией и наращиванием «пласта» культуры «отодвинул» трудовой возраст к 21 – 23 годам. Как реально можно это увидеть? Фактическое отсутствие мест престижной трудовой деятельности для молодежи, неспособность «взрослых дядей» решить проблемы «дедовщины» в армии, превращение многих учебных заведений  в институты социальной защиты, – вот те примеры, которые можно связать с изменениями сроков вступления человека в трудовую деятельность. Понятно, что изменение данной ситуации  потребует и особых форм образования, и особых институтов социализации. 

Предложение 3. Для решения этих проблем мы предлагаем особую форму обязательного высшего образования (первая ступень, например, на уровне бакалавриата), которая задавала бы научный, культурный и практический фундамент высококвалифицированного труда во всех областях, подчеркнем, в том числе и для рабочих профессий.  А далее, на строгой конкурсной основе  (уже для людей с высшим образованием) и только на инвестициях государства, регионов, работодателей и самих граждан должна выстраиваться система особого высшего образования может быть даже по уникальным профессиям, которых еще нет в номенклатурных списках. 

Поскольку такой системы еще нет, создаваться она должна с привлечением широких слоев государственных, общественных и образовательных институтов.


Создание проекта и реализация его в форме национального  университета определяет суть национальной идеи в высшем образовании. 


Ясно, что идеи, изложенные здесь: и смена содержания образовательной парадигмы, и программа нравственного и физического здоровья, и «молодежный возраст» с «обязательным» высшим образованием, требуют глубоких дальнейших исследований, подробных разработок и широкого обсуждения в обществе. 

В.Г. Васильев

Г.Н. Блинов

Н.Н. Носков
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