В Красноярском крае создается Творческий Союз учителей.

Интервью с Виктором Георгиевичем Васильевым, к.ф.-м.н., профессором, 

экспертом сети Эврика, одним из лидеров и инициаторов создания 

Творческого Союза учителей в Красноярском крае.

Виктор Георгиевич, Вы, один из инициаторов создания Творческого Союза учителей в красноярском крае. В настоящее время уже существует профессиональный союз, какие отношения предполагаются между  Творческим союзом  учителей и профсоюзами?

В.Г. Васильев:  Любая общественная организация это – прежде всего способ предъявления коллективной позиции. Сейчас, особенно в связи с исполнением национальных проектов, перед обществом стоит ряд новых серьезных социально–экономических задач, которые требуют и самоопределения, и консолидации совместных усилий. В функциях профсоюзов эти задачи слабо обозначены, поэтому появляется необходимость создавать другие общественные организации, которые брали бы на себя задачи, возможно, и не свойственные традиционным задачам профсоюзов. Следовательно, деятельности этих организаций направлены на решение разных задач. Другое дело, что членами обеих организаций являются учителя, но это не значит, что некоторые из них не могут быть и там и там одновременно. 

Расскажите, пожалуйста, о новой  создающейся организации.

В.Г. Васильев: Творческий союз учителей создается как институт, где педагогическая профессия обогащается нормой творчества, мастерства, инноваций. Если человек предъявляет это, он становится членом организации. Союз призван обнаруживать, оформлять и создавать лучшие образцы педагогической профессии, то, что можно назвать произведением искусства, творчества и мастерства. Только предъявив людям все лучшее, все, что превращает учителя в творца современной культуры, можно рассчитывать на уважение и признание в обществе. 

Планируется, что предъявление результатов работы педагогов будет как-то учитываться при аттестации педагогов или где-то еще?
В.Г. Васильев: Как это будет использоваться в аттестации – это отдельный разговор, мы думаем об этом. Для того чтобы заниматься аттестацией, надо понимать, что такое профессиональный стандарт педагогической деятельности. Это не вполне выработанное понятие – профессиональный стандарт. С одной стороны это – норма, а с другой – становящееся понятие. И задача Творческого союза учителей (ТСУ) – быть институцией, которая бы удерживала и вырабатывала этот профессиональный стандарт.  Это не значит, что члены Союза должны все удовлетворять требованиям стандарта, у них другая задача. Они своим творчеством задают вектор профессионального стандарта, постоянно удерживая изменения, более современные, более высокие требования. Кроме этого Союз призван способствовать обсуждению в обществе этих изменяющихся требований. 

Планируется ли, что выполнение педагогом требований, которые вырабатывает Творческий Союз учителей, будет влиять на его заработную плату? Каким видится это влияние?

В.Г. Васильев: Планируется, что выполнение педагогом требований к качеству образования и профессиональной компетентности, которые вырабатывает ТСУ совместно с другими общественными организациями и управляющими структурами, будет основным механизмом, влияющим на его заработную плату. Одного Творческого союза здесь явно недостаточно, нужна система организованностей, которые в целом формируют требования к качеству образования. Наша организация призвана обеспечивать условия выполнения педагогами многоступенчатых  требований к качеству профессионального стандарта, давать общественную оценку и проводить экспертизу профессиональной деятельности.  Статус и вес этой оценки для влияния на заработную плату педагога есть предмет договора с Краевым агентством по образованию и другими заинтересованными организациями. 

Творческий Союз учителей, с одной стороны, и организует такие места, где педагог может выполнить некоторые условия для повышения уровня, по которому ему назначается определенная заработная плата. С другой, - должны быть люди, которые с профессиональной точки зрения, могут авторитетно (и авторитетно для общества) заявлять об обоснованности претензий учителя на тот или иной  уровень. Это и должен быть Творческий Союз учителей. 

Какая взаимосвязь предполагается с Агентством образования? 
В.Г. Васильев: Союз – это общественная организация, поэтому она сама и выстроит эти связи. Принятие решений - это все равно дело властных структур и органов управления. Есть люди, которым это доверено, по должности. Но участвовать в выработке решений необходимо. Нужна позиция передового отряда деятелей образования.

Но когда уже экспертные заключения от Союза есть, то предполагается, что они могут быть учтены, или предполагается, что они будут точно учтены?

В.Г. Васильев:  Предполагается, что будут точно учтены! Следует договориться, что должна быть строгая система. Агентство, и возможно более высокие структуры (но мы пока на уровне Агентства образования края), и школы – все кто будут издавать приказы о норме оплаты труда, должны учитывать экспертные заключения Союза. Это экспертное заключение будет иметь значение, например, на 10-20% для принятия решения перевода педагога в другой ранг, еще 10% - общественная экспертиза попечительскими, управляющими советами, родителями. А остальные параметры должны быть более объективными, например, победа в конкурсе лучших методических работ, или победа в конкурсе мастер–классов. Сейчас эти критерии в модели прорабатываются.  И у Творческого Союза учителей скорей всего будет право давать экспертизу профессиональной деятельности педагога, которая будет иметь вес при аттестации или для перевода педагога в другой ранг. Мы очень широко обсуждаем нашу модель. Инициатива создания такой модели поддерживается Агентством по образованию.

Сейчас подобные организации создаются не только в Красноярском крае. Как видится взаимосвязь Творческого Союза учителей с подобными организациями в других регионах?

В.Г. Васильев:  Исполнять национальные проекты в области образования нужно будет всем. Системные изменения в образовании возможны только при содержательном диалоге Министерства образования и науки и различных заинтересованных субъектов (подобных организаций в том числе). Чем больше позиций представлено в диалоге, тем больше вероятность произвести системные изменения, учитывающие и региональные особенности. Объединившись, проще выступать с законодательной инициативой, и есть больше шансов на то, что она будет рассмотрена и принята.

Каков, на Ваш взгляд, минимальный территориальный масштаб  для создания такой организации?

В.Г. Васильев: Точно, что нельзя такую организацию «держать» на уровне образовательного учреждения и даже муниципалитета. Минимальная территория – это регион, поскольку именно такая единица позволяет понимать, под какой гражданский заказ, в частности, заказ на развитие данной территории, может этот Союз вырабатывать требования к образовательной деятельности. 
Как вы считаете, педагоги уже готовы к тому, чтобы принять новые стандарты профессиональной деятельности (не только инновационные педагоги, а все в целом)? Большинство педагогов готовы к этому или будут еще сложности во введении?

В.Г. Васильев: Скорее всего, большинство педагогов не готовы. Но ведь системные изменения не большинство определяет, а определенный процент «качества». Можно сказать, что наличие у нас в крае большого числа экспериментальных площадок и инновационных деятельностей на них как раз и является основанием того, что достаточно таких педагогов, которые и готовы принять новый профессиональный стандарт,  и содержанию его отвечают. 

Даже национальный проект «Образование» нацелен на то, чтобы выявить лучших педагогов, лучшие школы, а не раздать всем поровну. Поэтому могут возникать экспериментальные школы, которые претендуют на победу, и которые могут вводить другую систему оплаты труда в качестве эксперимента. Например, введение ЕОСОТ может апробироваться только на отдельных школах, поскольку связана с изменением нормы оплаты труда. Но только, если при этом не ущемляются права граждан (а права других не ущемляются, если не падает заработная плата). Необходимо разработать объективные показатели того, за что можно больше платить. Должна быть такая система оплаты труда, чтобы каждый учитель знал, что его заработок,  прежде всего, зависит от него лично, от его личных достижений. Эти критерии должны быть объективными и заранее обговоренными. Учитель, предъявляя все выполненные условия, получает соответствующее вознаграждение. 

Понятно, что у каждого региона есть  своя  специфика  развития,  свои особые условия. В эвриканском сообществе рассматривается идея создания Союза учителей как российского союза. Планируется ли построение отношений Творческого Союза учителей с данной организацией, когда  она возникнет?

В.Г. Васильев: 

Я понимаю, что ключевым вопросом межрегионального союза и будет удержание профессионального стандарта. Конечно же, он будет брать на себя многие задачи. И в этом смысле какие-то задачи можно будет решать объединенными усилиями.

Если у нас уже будет творческий союз учителей, то он как субъект и вступит в переговоры и разработку.  Не отдельные деятели, а Союз, который несет на себе и инициативу, и позицию 

Если мы не создадим такие общественные организации, задачей которых будет превращение учителя в предельно современного человека, в творца культуры, то об образовании как приоритетной сфере не может быть и речи. Оно так и будет отставать от экономики, от многих других социальных практик. 

Записала Марина Философ

«Эврика – Зеркало»

