Этюд 

о качестве образования

Вопрос о качестве образования всегда возникает в кризисные для образования периоды. Это происходит, как правило, когда образование перестает продуктивно влиять на качество жизни. Когда раннее (детское) образование и последующая (взрослая) жизнь плохо увязаны, инерция способов и содержания образования не продуцирует качество взрослой жизни. … Возникает множество трактовок качества образования, и все они зависят от того, как меняется представление о самом образовании, его содержании и формах.

Можно ли, напрямую связать качество образования и качество жизни? История знает много положительных ответов на этот вопрос. Но всякий такой ответ лежит в логике следующей цепи, сначала он связан с пониманием предметности образования как проекта собственной реализации человека (А. Адамский, лекция), с успешным достижением целей и результатов, затем с высоким статусом «образованности», а далее следует кризис, подобно сегодняшней ситуации.

Качество жизни человека мы понимаем как определенный имидж, престиж, возможность самореализации, как здоровье и благополучие. А под содержанием образования мы понимаем систему отношений человека к культуре, к людям, к себе (А, Адамский, лекция), т.е. определенную позицию человека. Эта система отношений представляет собой систему взаимодеятельностей человека и мира, что обеспечивает развитие человеческих способностей и ими же эта деятельность обеспечена (В. Всильев, Этюд о содержании образования…). Следовательно, речь идет о востребованности продуктивного человеческого труда. Чем более человек оспособлен, тем деятельность его продуктивнее, тем более его труд ценен и востребован обществом. Эта востребованность и продуктивность обеспечивают и престиж, и самореализацию, и благополучие человека. 

Таким образом, качество образования определяется содержанием системы деятельностных отношений человека и мира, содержанием его гражданской позиции.
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