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Этюд написан давно, но, всматриваясь в современную Концепцию дополнительного образования, я понял, что содержание этюда не требует изменений.
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В настоящее время, по всей видимости, не только прагматизм, но и духовный голод людей, глубочайшая образовательная потребность в овладении вечными и современными общечеловеческими ценностями, то без чего нет человека как родового существа, формирует определенное отношение к системе образования.

В начальной школе (а речь пойдет в основном о начальной школе) это отношение реализуется просьбой и заказом родителей ввести разные «дополнительные занятия» по музыке, хореографии, английскому языку, информатике (овладение компьютером), изобразительному искусству, лепке, театру и т.п. Школа приглашает лучших педагогов  и специалистов. В школе действительно разворачиваются явления культуры: проходят концерты, дни театра, вернисажи, дни английской культуры, – все без чего не может быть «усилия быть человеком» (М.К. Мамардашвили, см., например, В.П. Зинченко, «Вопр. псих.» №5, 1996, стр. 9). И это есть простое и замечательное следствие человеческого понимания, что без культуры нет человека.

И всей своей системой дополнительного и основного образования так устроенная школьная жизнь обрушивается небывалой нагрузкой на маленьких детей. Мало того, что такой способ работы не всегда возрастно и психологически обоснован, он просто не учитывает уровень сил и волевых возможностей ребенка – слабого и очень ранимого человеческого существа.  Чувство и профессиональная сопричастность родителей и педагогов, на себе переживающих детский кризис, позволили обозначить этот разрыв в образовательной деятельности. И обозначить его как проблему способа трансляции культуры, слабо учитывающего возможности ребенка (повторюсь, в начальной школе). Но для учета этих возможностей нужно ответить на два вопроса. Какие культурные общечеловеческие потребности могут быть реализованы как образовательные потребности? Каким образом должно быть организовано образование, приводящее к порождению духовных, физических и умственных сил человека? 

Анализ ситуации и исследования ведутся нами в двух направлениях. С одной стороны, мы пытаемся понять общий принцип работы профессионалов (и педагогов, в том числе) в различных формах основного и дополнительного образования. С другой стороны, следует понять динамику общечеловеческих потребностей, ценностей и механизм их реализации.

Если заявлять жестко, то основной логикой педагогического принципа (способа) обучения во всех типах и видах занятий является логика подготовки будущего профессионала (за редким исключением, например, литература). Другими словами, мы учим человека, способного своими творениями преобразовывать мир и сознание людей (как у Л.С. Выготского в «Психологии искусства»). Так реализуется общечеловеческая потребность творить культуру и этим развивать (творить) человека. А вот другая сторона этой потребности – как средствами культуры уметь развивать себя, как начатое творением гения завершать собственным, личным усилием (Л.С. Выготский) – как цель обучения образовательными средствами не реализуется, не является образовательной потребностью в этом смысле. В противопоставлении автора и слушателя, автора и зрителя, авторства и сочувствования (сопереживания) мы своей целью ставим обучение первого, а второй стихийно «случается» сам при подготовке первого. Но культура, искусство, самовыражение не продуктивны без зрителя. Идея, созданная гением, приводит к системному изменению в обществе, становится общечеловеческой потребностью только тогда, когда она овладевает массами, когда у большинства людей возникает понимание (видение) того, что без этой идеи нет человека как человека. Устройство мира, общества определяются этой идеей, и только овладев ею можно проникнуть внутрь.

Нам стало понятно, что в логике становления потребности (Ф.Т. Михайлов, А.И. Адамский) от отдельного факта до вещи искусства, до общечеловеческой ценности, а затем и всеобщей потребности, этапы не всегда реализуются образовательными средствами.

Например.

1. Потребность в умении писать, читать и считать овладела человечеством как образовательная потребность. Для многих людей это их умение даже перестает быть ценностью.  «Подумаешь! Все умеют». Но надо помнить, что состояние потребности, овладевшей всем человечеством, есть ее идеальная, предельная фаза, без которой нет человека как родового существа. Это как обряд инициации быть человеком. Вот почему так напряженно, так волево учится первоклассник, он становится человеком. Потеря такой мотивации в средней школе – главная ее проблема.

2. Музыка, изобразительное искусство. Мы считаем, что способность человека ценить музыку, искусство как средство собственного развития, как культурная человеческая ценность возникла в XVI–XX веках, но всеобщей потребностью она не стала. И задача осознанного формирования этой потребности не стоит (кроме тех мест, где готовят профессионалов искусства). А надо ли ставить такую задачу? Ведь по логике формирования потребностей – все равно случится. Однозначного ответа нет. Ситуация требует образовательного экспериментирования. Есть аргументы в пользу постановки такой образовательной задачи. Решение ее может быть связано с проблемой воспитания. С другой стороны, и это главное, мы идем в театр или на вернисаж не работать, а «отдыхать», «наслаждаться» искусством, поэтому и постановка задачи и ее решение на наш взгляд должна приводить не к увеличению нагрузки на ребенка, а к увеличению «разгрузки», к формированию умения «отдыхать и наслаждаться» искусством.

И еще, давайте оснастим и сделаем культурнее школу раз в десять выше, чем наши жилища и служебные помещения. Давайте сделаем так, чтобы новинки искусства, литературы, дизайна, высокой моды мы узнавали из школы, через детей. Я думаю, тогда сразу исчезнут суета и пустословие о качестве, о содержании образования, о непрерывности и преемственности. Потому что образование – атрибут культуры, а культура всегда и содержательна, и качественна, и непрерывно преемственна.

3. Английский язык, компьютеры – непременные компоненты системы дополнительного образования почти в каждой школе. Ситуация напоминает события в образовании и борьбу с неграмотностью в нашей стране в первой четверти XX столетия. Ценность и востребованность образования привели к всеобщей грамотности. Можно предположить, что лет через 15 – 20 ситуация повторится, знание английского языка и владение компьютером будет естественным достоянием и состоянием каждого человека. А это уже сейчас ставит серьезные управленческие, организационные и методические задачи. Мало того, что время освоения этих предметов надо сократить до 3 –4 лет, надо принципиально изменить к этому отношение. Нельзя изучить язык без освоения его базисной культуры. Поэтому возникает проблема взаимодействия, диалога культур как образовательного средства. А компьютер следует изучать не как учебный предмет, а как знаково–символическую систему, как сгусток культуры, как мощное орудие преобразования человеком себя, своей психики и сознания.

Попробуем подвести итоги.

Первый. У людей есть опыт формирования и удовлетворения всеобщей потребности как образовательной.

Второй. Существует реальная задача овладения культурными общечеловеческими ценностями  образовательными средствами в двух направлениях. Через образование и подготовку профессионалов (как обычно) и через образование зрителей, слушателей, способных своим особым отношением к искусству, своей рефлексией чувств, дум и устремлений «искусством себя развивать». И это не только особая образовательная программа школы, это еще и особая государственная образовательная программа, способная удерживать высокую духовную и культурную планку, способная объединить усилия и образования, и культуры, и средств массовой информации.

Третий. Английский язык и компьютер уже стали средствами межнационального общения. Хотим мы этого или не хотим, всем придется овладеть этими средствами. И каждый знает, что подобная образовательная задача стоит давно, но решаем мы ее уж больно примитивными способами, большинство «читает и переводит со словарем» и изучает информатику без компьютера. Представьте себе, что в начальной школе учили бы писать, а ручек не давали. Сколько было бы пятерок, методических конференций, учебных программ и стандартов! А толку? Писать все равно никто бы не умел.

Представим себе картину. При приеме на работу руководителя, например, театрального кружка директор обсуждает с ним не только программу самого кружка: количество часов, способ набора талантливых и желающих ребятишек и даже возможный репертуар. Но и программу того, что данный профессионал будет делать со всеми  остальными детьми, выделяя два главных условия: эта программа должна быть образовательной и «разгрузочной» (в смысле учебной нагрузки). Что представляет собой эта программа?

Васильев Виктор Георгиевич, профессор Красноярского

Госуниверситета, тел. 8–3912–239992, e–mail: VGVasil@kr.ru 
(новые координаты)

Васильев Виктор Георгиевич, профессор СФУ, тел. 89135378021,

e-mail: vgvasil2@yandex.ru
13.04.2015
