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В качестве задачи, развивающей базовые компетенции студента – будущего педагога-психолога, мы полагаем многоуровневую разработку и реализацию студентом проекта собственной  итоговой аттестационной производственной практики.
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Роль практики и исследований в постановке и решении задач профессионального развития студентов прикладного бакалавриата
Реформирование системы профессионального образования в соответствии с целями и задачами модернизации социально-экономической сферы предполагает «усиление ее главной функции – быть производительной силой общества» [1], что должно способствовать воспроизводству и развитию человеческого потенциала. Это ставит для теоретиков и практиков профессионального образования задачу поиска ответов на вопрос о том, а какие теории и технологии профессионального развития будут отвечать современным вызовам. Согласно культурно-исторической теории Л.С. Выготского, теории развивающего обучения В.В. Давыдова - Д.Б. Эльконина  необходимо построить систему понятий, которая включает в себя:

 - понимание типов и содержания способностей, актуальных для современного человека;

 -  механизмов развития этих способностей в студенческом возрасте;

 - видов и содержания соответствующих объектов развития как особых систем человеческих отношений в их реконструированной логике. 
Это и будет определять содержание профессионального развития студентов. После этого появляется задача разрабатывать соответствующие  профессионально-образовательные технологии развития студентов и понимать пути их реализации в системе высшего профессионального образования. 

Представим первые результаты нашего продвижения в понимании ответов на отдельные из указанных выше вопросов в процессе разработки и реализации «экспериментальной программы прикладного бакалавриата» [2] психолого-педагогического направления подготовки. В проекте эксперимента по прикладному бакалавриату, совместно реализуемому  Институтом педагогики, психологии и социологии Сибирского федерального университета и Красноярским педагогическим колледжем № 1, образовательное пространство задается тремя базисными линиями (координатными осями, собственными (под)пространствами):
1. Линия фундаментального, теоретического образования, завершающегося защитой диплома. Эта линия деятельности студента связана с освоением им основной образовательной программы прикладного бакалавриата университета и обеспечивает приобретение студентами профессиональных знаний, умений и компетенций. 
2. Линия практики, завершающаяся защитой в ГАК выпускного квалификационного отчета об итоговой производственной практике. Эта линия обеспечивает процессы коллективного и индивидуального проектирования студентов.
3. Линия индивидуальных образовательных достижений. Особый тип аттестационного портфолио, представляемого в ГАК. Содержанием данного портфолио выступает индивидуальная образовательная программа студента, которую он строит в отношении к указанным выше линиям – фундаментального, теоретического образования и практики.

Из всех требований к выпускнику мы выделяем как главное – это «высокий уровень профессионализма, готовность сразу включиться в инновационную продуктивную деятельность» [4]. Как такой результат может быть?

Прежде всего, мы считаем, что «в линии практики можно и нужно теоретически выстроить и практически обнаружить механизмы и акты развития, обеспечивающие высокий уровень профессиональной подготовки выпускника» [5]. 
Таким образом, практика играет решающую роль в профессиональной подготовке, но в современной ситуации профессионального педагогического образования она сводится «к воспроизведению устаревших образовательных моделей:

 - задача формировать учебную деятельность у учащихся ставится перед студентами, у которых не сформирована учебная деятельность;

 - в ходе педагогических практик воспроизводится не деятельностная, а формальная норма профессиональной деятельности;

 - во время педагогических практик студенты погружаются в образовательный контекст, не соответствующий требованиям новых стандартов образования;

 - студенты не учатся на лучших образцах, а иногда и просто не знают о них» [3].

В этом смысле, ключевая роль практики – это постановка и решение студентами задач развития общепрофессиональных и профессиональных компетенций. 
Базовыми компетенциями студента – будущего педагога-психолога - мы полагаем следующие:

 - развитие сложных форм мышления студента, включая теоретическое мышление как способность к сложным видам содержательного обобщения и рефлексии;

 - инновационность – способность создавать и эффективно внедрять инновации в практику;
 - понимающая коммуникация – способность строить позиционную коммуникацию как удержание и/или согласование разных профессиональных позиций и их оснований.

В качестве развивающей эти компетенции задачи мы полагаем многоуровневую разработку и реализацию студентом проекта собственной  итоговой аттестационной производственной практики.

Проект итоговой практики предполагает построение и удержание студентом отношений между «первой и второй идеальной формой себя как профессионала того или иного уровня» [5]. Организационно выход студента на проект итоговой практики за период бакалавриата предполагает прохождение студентами трех уровней проектной работы:

 1. Разработка и реализация в ходе учебных и подготовительных практик - коллективных, а затем индивидуальных, проектов практик самими студентами, куда входит как минимум четыре направления работ студента:

 - применение теоретических знаний (основная образовательная программа) для постановки и решения задач практики;
 - освоение методик преподавания предметов в логике развивающего обучения;
 - проектирование и проведение уроков развивающего обучения;
 - индивидуальные программы прохождения практики.
2. По результатам реализации проектов предыдущих практик разработка и реализация студентом на базе класса развивающего обучения проекта итоговой практики. Появляется «первая идеальная форма» – проект итоговой практики и его реализация - переход студента от учебной позиции к профессиональной позиции – «Я как Учитель (профессионал развивающего обучения)». 
3. Перепроектирование проекта итоговой практики по результатам его первой  реализации, разработка и защита нового проекта своей деятельности как педагога развития перед ГАК. Появляется «вторая идеальная форма» -  перепроектированный первоначальный проект собственной деятельности как педагога развития – «Я как преодолевающий учителя-профессионала РО – Другой (новый) Учитель».
Для обеспечения перехода от «первой ко второй идеальной форме» особую роль играет посредник –  субъект коллективного психолого-педагогического действия: руководитель практики (преподаватели университета), учителя развивающего обучения и студенты. Деятельность субъекта должна разворачиваться на базе институционально-закрепленного места его действия – стажерская площадка, куда входят университет и школы-базы практик университета, где реализуются инновационные проекты и практики.
Первая задача посредника – для перехода ко второй идеальной форме - заключается в «обнаружении студентом разрывов проекта итоговой практики и ее реализации, оформлении этих разрывов и построении нового проекта практики. Все это есть задача критики (отказа от) «старого» содержания идеальной формы и создания нового содержания» (В.Г. Васильев). 

При перепроектировании и разработке нового проекта «Себя как Другого Учителя» у студента впервые появляется возможность начать вести собственные практико-ориентированные психолого-педагогические исследования:

 - содержание и способы разработки методик развивающего обучения детей и их экспериментальная апробация;
 - содержание способностей детей и мониторинг их развития при реализации методик развивающего обучения;
 - поиск теоретических оснований и построение системы понятий для методик развивающего обучения и др.
Это означает, что происходит выход студента на границу собственного психолого-педагогического знания // незнания и появление «в содержании идеальной формы образа самого действующего субъекта (действующего как никто до него)», что является главным признаком «второй идеальной формы» и признаком решения второй посреднической задачи. 
Третья задача посредника связана с «явлением второй идеальной формы» профессиональному сообществу. Она связана с переходом выпускников к профессиональной деятельности со своим делом – проектом и его командой. И здесь важна особая роль стажировочных площадок как места включения команд молодых специалистов в инновационную практику для их становления как профессионалов – Новых (Иных) Учителей – Педагогов развития.
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