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Индивидуализация совместного обучения детей с разными возможностями: нейрофизиологическое обоснование

                                Т.Н. Койнова
Повышение качества интеграционных процессов, направленных на установление равноправного активного взаимодействия с окружающим миром детей с разными возможностями здоровья, относится к числу актуальных проблем современной социальной педагогики. Одним из наиболее перспективных направлений интеграции в нашей стране является сближение систем общего и специального образования на всех его ступенях. Реализация данного направления осуществляется посредством создания общего образовательного пространства для учеников гетерогенной группы. Особым условием успешной интеграции и развития детей с разными возможностями здоровья в гетерогенной группе является разработка и реализация индивидуальных образовательных  маршрутов  [5]. 

Очевидно, что реализуемый в таких условиях учебный процесс предъявляет к школьникам с минимальными возможностями большие физиологические и психофизиологические требования, которые, как правило, превышают возможности ученика. Многочисленными исследованиями установлено, что процессы развития и интеграции происходят на фоне и за счет напряжения основных регуляторных систем организма ребенка. На начальном этапе интеграции это обусловлено возникновением рассогласования между привычными поведенческими стереотипами и требованиями новой микросоциальной среды, что может привести  к срыву адаптации, развитию невротической реакции и спровоцировать переход имеющегося заболевания в стадию обострения. Развитие дезадаптационных процессов обусловлено ограниченностью диапазона адаптивных реакций и повышенной чувствительностью организма особых детей к экзогенным воздействиям. По этой причине  социальная ситуация развития может как способствовать развитию, так и снижать возможности школьника. 
Сложившаяся ситуация ставит перед специалистами вопрос о повышении эффективности процессов интеграции и обучения на фоне сохранения и улучшения параметров функционирования. Этой проблеме посвящено немало работ отечественных исследователей, утверждающих, что, несмотря на повышенные требования и сложности начального этапа интеграционного процесса, утомления и связанных с ним невротических реакций можно избежать, если обеспечить соответствие выбранного направления и методики обучения индивидуальным особенностям детей. Однако, в ряде работ, в том числе А.В. Белошистой [1], указывается на тот факт, что ни одна из существующих сегодня методик обучения не обуславливает рекомендуемый к тому или иному материалу метод и входящий в него набор приемов обучения индивидуальным различиям учащихся. 
Очевидно, данная ситуация обусловлена отсутствием у специалистов единой точки зрения по поводу того, какие именно индивидуально-типологические особенности ребенка необходимо учитывать при построении учебного процесса. Тем не менее, в последние десятилетия  специалисты все больше склоняются к мысли, что в основе индивидуальных особенностей человека лежат физиологические особенности мозга и нервной системы.
Необходимо отметить и тот факт, что многочисленные современные исследования учебно-воспитательного процесса, связанные с анализом характера и степени функциональных изменений у школьников, направлены на разработку рекомендаций, вносящих определенные ограничения в рамки учебно-воспитательного процесса. Фактически отсутствует подход и система мониторинга, направленная на выделение позитивных методов обучения, одновременно способствующих развитию и улучшению параметров функционирования организма особого школьника.

Современные нейрофизиологические подходы позволяют раздвинуть рамки методов медицинского контроля за счет направленного исследования параметров поведения и деятельности человека, в том числе работоспособности с учетом ее эффективности. Известно, что наибольшая и устойчивая эффективность деятельности достигается при оптимальном функциональном состоянии основных регуляторных систем организма и, прежде всего, нервной системы.  Выполнение учеником определенных учебных действий вызывает изменение функционального состояния центральной нервной системы. Характер изменений очень индивидуален и зависит от ряда факторов: индивидуальных особенностей организма ребенка, исходного функционального состояния, способа деятельности, уровня сложности решаемой задачи и др. 

В условиях общеобразовательных школ г. Минусинска Красноярского края нами были реализованы следующие задачи:

- выявление исходного функционального состояния учащихся;

- выделение системы методов обучения, реализующих задачи образовательной методики;

- определение и изучение зависимости между методами обучения, характером функциональных изменений и эффективностью деятельности учащихся. 
Для выявления исходного функционального состояния и установления взаимосвязи между методом обучения и характером функциональных изменений центральной нервной системы в классно-урочных условиях был использован экспересс-метод динамического измерения омега-потенциала полушарий головного мозга. Метод, разработанный  А.Г. Сычевым и В.А. Илюхиной [3,4], позволяет фиксировать сверхмедленные физиологические процессы головного мозга, выражающиеся в величине омега-потенциала. Омега-потенциал, как количественный показатель уровня относительно стабильного функционирования зон мозговых образований, отражает состояние нейрорефлекторных механизмов, определяет их физиологическую активность в качестве звеньев систем обеспечения различных видов психической деятельности, позволяет судить об адаптационных резервах основных регуляторных систем организма. Значения омега-потенциала указывают на уровень протекания психических процессов, количественную и качественную межполушарную асимметрию активности мозга, что объективно оценивает функциональное состояние мозга в процессе специальной деятельности.
          Важность мониторинга функционального состояния учащихся для оптимизации интеграции и обучения вытекает из роли и места мозговых механизмов в психической деятельности. Обычно под функциональным состоянием понимают тот уровень активации мозговых структур, на котором и протекает конкретная психическая деятельность человека. Зависимость эффективности деятельности от уровня активации описывается куполообразной кривой, показывающей, что наиболее высокие результаты  достигаются не при самой высокой активации нервной системы, а при более низкой, получившей название «оптимального функционального состояния». Оно наиболее адекватно отвечает тем требованиям, которые предъявляет содержание решаемой задачи к энергетическому обеспечению мозговых структур. Сдвиг функционального состояния в сторону от оптимального, независимо от направленности, сопровождается снижением результативности как психических, так и физических действий.

В качестве исходных показателей биоэлектрической  активности головного мозга использовались значения омега-потенциала, регистрируемые у детей в состоянии условного покоя утром, перед началом первого учебного занятия. Эмпирически исследователями  [3] выделяется  3 уровня омега-потенциала (ОП): I уровень - значения ОП от 0 до 20 мВ; II уровень - значения  ОП от  20  до  40  мВ; III уровень - значения ОП от 40 до  60  мВ. 
       Проведенный анализ исходных омегаграмм учащихся, регистрируемых в состоянии условного покоя, и рассматривающихся нами в дальнейшем как исходное функциональное состояние, позволил  выделить 4 группы школьников. К первой группе нами были отнесены учащиеся, уровень омега-потенциала которых составил от 0 до 20 мВ (I уровень), что отражает снижение активного бодрствования, повышенную истощаемость, снижение порога реакций на раздражители, неустойчивость адаптивных реакций. У второй группы учащихся значения омега-потенциала составили от  20  до 40 мВ, что отражает оптимальный уровень бодрствования, обеспечивающий адекватные поведенческие реакции, хорошую переносимость    длительных    психических    и     физических    нагрузок  с   сохранением высокой работоспособности и т.д. Третья группы учащихся выделена на основе фиксации значений омега-потенциала от 40 до 60 мВ, отражающих напряженное состояние функционирования, затрудняющее процесс обучения и снижающее адаптивные возможности организма школьников. Кроме того, была выделена 4 группа учащихся со значительно асимметричными значениями омега-потенциала правого и левого полушарий головного мозга. 
       Для решения исследовательской задачи по установлению характера (позитивное, негативное) влияния методов обучения на функциональное состояние головного мозга учащихся была установлена система методов обучения наиболее часто используемых на различных этапах учебного занятия.
В процессе специального изучения влияния отдельных методов обучения на различных этапах урока на функциональное состояние школьников выявлены изменения сверхмедленных биоэлектрических процессов головного мозга относительно исходных величин.  Это послужило основанием для установления связи между отдельными методами развивающего обучения и активационными изменениями полушарий головного мозга. 
Необходимость оценки влияния методов обучения на образовательные результаты (обученность и функциональное состояние) потребовала разработки и внедрения качественной характеристики отдельного метода. Проведенный содержательный анализ позволил нам остановить свой выбор на продуктивности, дополнительно включающей фактор «биологической» цены психического акта, т.е. тех мозговых процессов, которые необходимо затратить на осуществление деятельности [2]. Продуктивность рассматривается нами как характеристика метода обучения, обеспечивающая приращение обученности (развитости) на фоне сохранения или улучшения показателей функционирования организма (ЦНС) учащегося.
Для оценивания продуктивности методов обучения были разработаны критерии, ориентированные на изучение показателей обученности и функционального состояния головного мозга школьников. Обращение к биологическому параметру продуктивности методов обучения означает выявление ситуаций сохранения или улучшения функциональных возможностей головного мозга, что выражается в сохранении исходных значений омега-потенциала или смещение по одному (двум) каналу в сторону оптимума  (20 – 40 мВт) функционирования и уменьшения уровня асимметрии активности полушарий головного мозга.  Непродуктивные методы обучения характеризуются отсутствием эффективной учебной деятельности на фоне сохранения исходных активационных показателей или снижением показателей функционирования на фоне эффективной учебной деятельности.

Проведенное исследование позволило выделить систему методов обучения наиболее продуктивных для учащихся каждой отдельной группы. Разработанный подход, в дальнейшем, позволит формировать индивидуальные образовательные маршруты на основе выбора и кооперации наиболее продуктивных методов обучения относительно определенных групп особых детей, обеспечивая процессы интеграции и развития на фоне сохранения или улучшения состояния биологических систем. На наш взгляд, при таком подходе, реальным становится построение индивидуальной стратегии и тактики «обучения, которое ведет за собой развитие»,  педагогического процесса, который не только обеспечит интеграцию особого ребенка, но и скорректирует негативные тенденции развития, позволит реализоваться личностному потенциалу. 
Литература:
1. Белошистая А.В. Обучение математике с учетом индивидуальных особенностей ребенка / А.В. Белошистая // Вопросы психологии.- 2001.- №5.- С.116-123.
2. Данилова, Н.Н. Функциональные состояния: механизмы и диагностика./ Н.Н.  Данилова.- М.:Наука,1985.-С.10-121.

3. Илюхина В.А. Нейрофизиология функциональных состояний человека./ В.А. Илюхина Л.: Наука, 1986. – 171с. 
4. Сычев А.Г. Методика регистрации квазиустойчивой разности потенциалов с поверхности головы./ А.Г. Сычев, Н.И. Щербакова и др.  // Физиология человека. - 1980. Т.6. №1. - С. 178-180.
5. Фуряева Т.В. Дети и подростки в трудной жизненной ситуации: педагогическая теория, практика сопровождения и интеграции: коллективная монография/ Т.В. Фуряева, И.Г. Каблукова; Красноярский государственный педагогический университет имени В.П. Астафьева.- Красноярск, 2007.- 304 с.
