Ожидание и встреча человека

«Дети и демография: институт смены поколений, семьи и дошкольного детства»

В статье обсуждаются и предлагаются идеи проекта модели института дошкольного детства, который может быть возможен к 2020 году.

                                    1  Проблематика и замысел

Проблематика. Велики дела человеческие! Нас поражают и восхищают достижения науки, искусства, экономики, военного дела и медицины. Образование давно приобрело свои высшие формы. Знания стали ведущим ресурсом развития общества. Мы вышли из «колыбели человечества», осваиваем ближний космос, в руках у нас сумасшедшая энергия, а в ногах реактивные двигатели. И это хорошо. А что из всех этих достижений предназначено детям, не потом, когда они вырастут, а сразу, сейчас? 

 Как, например,  обстоят дела с «колыбелькой» будущего человечка? Кто и что ждет его в этом мире? Кто подумал о душе и об условиях жизни этого человека за два, три года до его прихода? Будут ли у него папа и мама, еда и игрушки, кроватка и горшочек, нормальный дом и место в детском саду? В лучшем случае об этом подумают и позаботятся нормальные родители месяца через два после зачатия, в худшем – ждут его четыре стены приюта, старая нянька и безрадостная полуголодная приютская жизнь, особенно в первые дни и месяцы жизни. У нас нет ни одной обязательной школы для родителей. Какое там «высшее» образование, только опыт родителей да собственный детский опыт жизни в семье лежат в основе института родительства. Не определены в полной мере задачи государства и общества относительно грядущего человека. Мы не знаем, какие материальные и духовные ценности, какие правовые акты должны лежать в основаниях отношений будущих конкретных родителей и их детей. Зато имеем  следующие факты.
 1. Низкая рождаемость. Катастрофическая динамика снижения уровня и состояния здоровья новорожденных детей, огромное число разводов, отказных и брошенных детей.

2. Низкий уровень социального обеспечения, заботы, усилий со стороны общества, государства, семьи по отношению к маленьким детям, особенно с момента зачатия и до одного года жизни.

3. Острый дефицит мест в детских дошкольных учреждениях, их низкий уровень обеспечения.

4. Мы до сих пор не можем решиться на обязательное предшкольное образование с пяти лет.

На  наш взгляд эти проблемы, прежде всего, лежат в «головах людей». Надо принципиально изменить отношение общества, государства, церкви, каждого человека к проблеме смены поколений, к проблеме «ожидания человека». Человек должен «начинаться» за 3 – 4 года до своего рождения. Он должен «начинаться» в сознании общества и каждого человека в своей будущей, идеальной форме. Мы заранее должны проектировать, программировать, нормировать его будущую жизнь, все формы и условия его социального, духовного душевного склада и обеспечения: питания, здоровья, социальных условий, окружающих его родных и близких людей.

В  вопросе смены поколений государственная политика, усилия людей должны носить опережающий характер, и не только в вопросах образования или обеспечения местами в детских садах, а в самом факте рождения человека. По большому счету, мы должны уметь отвечать на вопрос: «В каких условиях и кем должен быть зачат человек, в каких условиях и как выношен, в каких условиях рожден и воспитан в первые годы жизни, чтобы уже в школе в нем проявились такие качества и способности современного Человека, столь необходимые ему самому, Родине и всему человечеству, каких нет еще в сознании, да и в самой природе взрослого человека?». 

Ключевые задачи изменения отношения общества к вопросу смены поколений, конечно, лежат в области образования, в социальной и молодежной политике. И, прежде всего, это касается духовного, нравственного, этического воспитания, а так же изучения законов и норм правового, экономического и социального становления и обеспечения семьи, образовательных технологий. 

На первый этап в качестве приоритетных, стартовых можно выделить следующие направления деятельности.

1. Воспитание молодежи в области создания семей. 

2. Обеспечение всех детей дошкольным образованием и местами в детских садах. 

3. Создание института обязательного предшкольного образования с пяти лет.

Для работы по этим направлениям нужен проект «Семья и дети», направленный на создание институциональных форм, где могут происходить изменения в политике и практике отношения общества к факту появления и воспитания нового человека.

                               2  Об образовательной программе

В данной части работы обсуждается образовательный механизм реализации проекта «Семья и дети». 

Механизм строится в логике прикладного знания через прикладной бакалавриат и магистратуру. Это значит, что с одной стороны проектирование и реализация проекта обеспечиваются инновационным образовательным проектом. С другой стороны содержанием этого образовательного проекта являются проектирование и реализация самого проекта. Рефлексия и рационализация смыслов проекта и его образовательной «копии» обеспечивают шаг развития.

Необходимыми структурными элементами всей образовательной программы для специалистов, работающих над проблемами реализации проекта «Семья и дети», являются: 

· программы, связанные с воспитанием молодежи в вопросах смены поколений, непосредственной работы с будущими родителями, с родителями воспитывающих детей до двух лет;

· основная программа воспитания детей с одного года до пяти лет в разных образовательных учреждениях и дома;

· программа предшкольного образования с пяти до семи лет;

· программа переподготовки кадров и повышения квалификации для реализации предыдущих программ;

· программы, связанные с управлением и исследованиями демографических процессов, особенно в области смены поколений;

· программы, связанные с социально–экономическим обеспечением встречи и жизнедеятельности детей.

  В данной работе речь пойдет о требованиях и критериях результативности этих образовательных программ, обеспечивающих решения задач проектом «Семья и дети»», сформулированных в этюде первом данной работы. В нашем представлении эти программы взаимосвязаны и составляют единое целое в воспитании детей до пяти лет.

. Основными требованиями к образовательным результатам должны быть, с одной стороны постоянное формирование понимания подрастающими поколениями ценности, необходимости и сущности детства для развития цивилизации, с другой стороны, каждый юноша и каждая девушка, каждый взрослый человек должен уметь воспитывать своего ребенка. Это воспитание должно начинаться за два-три года до его рождения. Следует уже тогда научиться любить его будущий образ, услышать его родную душу, почувствовать его  и в себе, и в другом любимом человеке. Если это время понимать как первый период социализации человека, то окончательным критерием успешности этой социализации можно считать готовность к нравственному, чистому и здоровому зачатию, когда от известия, что у них будет ребенок, у молодой семейной пары вырастают крылья радости и надежды. Этот период социализации можно назвать одушевлением. Это период формирования души человека, отношения к ней со стороны общества, государства, религиозных институтов, родных и близких людей. Это период, когда проектируется и программируется сам человек, условия его духовной и телесной жизни. Здесь нужны особые государственно–общественные и образовательные политика и практика, создающие и гарантирующие эти условия.  И тогда сначала в душах, а затем и в сознании подрастающего поколения будет возникать вначале обобщенный образ будущего нового человека, затем образ нового счастливого детства, и только позже, ближе к взрослости, когда становится возможной любовь, будет возникать образ своего любимого ребенка.
Следующий период социализации – с момента зачатия до момента рождения, когда идеальный образ, душа ребенка постепенно обретает свою конкретность, свою телесность. О воспитании детей в таком «возрасте» известно уже многое, например, воспитание музыкой, словом, общением с Богом. Интересной метафорой для будущих родителей является «беременная пара», это супружеская пара, во многом живущая воспитанием и ожиданием ребенка. Критерием успешности является рождение здорового ребенка. Этот период можно назвать формированием (возникновением) телесности.

Затем мы вступаем в хорошо разработанную в психологии и педагогике область воспитания человека. Начинается она с момента оживления, со дня рождения ребенка и до первой улыбки. В это время родители, общаясь с ребенком, все делают и за себя, и за него, спрашивают ребенка и сами же за него отвечают, за него задают себе вопросы и сами отвечают на эти вопросы, то есть ведут себя как маленькие дети с куклами. Но это не игра, это настоящее воспитание, у него есть почти магический выход: первая улыбка ребенка – первая реакция на значимого взрослого. Это и есть критерий успешности, - признак зарождающегося человеческого сознания. Ф. Достоевский, например, описывая реакцию матери на первую улыбку младенца, обращается к Богу, такова для писателя сила и значение этой улыбки.  

Далее можно следовать по проторенной тропе периодизации (см., например, Д.Эльконин), отмечая в конце каждого периода критерии успешной социализации и развития ребенка. 

К одному году – прямохождение и речь. К трем годам – первые произвольные действия, мышление, взятие роли и первые игровые мотивы. К пяти годам – хорошо развитые игровые мотивы, внутренняя речь и развитый внутренний план действий, где в центре сам ребенок. Мы особо выделяем этот возраст. В ребенке многое интериоризировано. Уже заложен фундамент того масштаба личности, который на годы определит задачи развития самого человека , его родителей и учителей. Уже сформированы базовые основания  нового поколения как социального (человеческого) капитала, который, пройдя «горнило образовательной доводки», будет определять развитие страны и цивилизации в целом.  В этом возрасте кончаются возможности непосредственной, родительской наблюдательной диагностики, наступает период необходимого профессионального участия взрослого человека в воспитательном процессе. Так возникает необходимость в обязательных образовательных дошкольных программах.

О готовности к школе много написано. Мы же на первое место ставим готовность к учебной деятельности, где основными критериями выступают учебные мотивы, развитый внутренний план действий, «населенный» людьми, с самим ребенком на периферии и центром, освобожденным для ведущего взрослого, и появление «моста» между внутренним и внешним планами действия, открывающих возможность формирования познавательных потребностей, лежащих в основе учебной деятельности (В.Давыдов). Ребенок, не посещавший детский сад, как правило, вынужден в школе догонять сверстников, развивая в себе прилежание, усидчивость, коммуникативные и когнитивные способности коллективного субъекта.

Далее наступает Школа, – живой, полный противоречий, современный, становящийся  проект. Как сделать вошедшего в него ребенка полноправным субъектом, масштаб личности которого определялся бы  физической, интеллектуальной и духовной свободой? Какой мерой измерять эффективность становления нового социального капитала? 

Таким образом, мы выделяем три институциональных формы управления проектом «Семья и дети»: Дирекция для координации становления, функционирования и развития проекта, Проектный институт для создания проектов развития, Образовательный институт для подготовки кадров функционирования и опережающего развития.

3  Проект  «Семья и дети» 

Сеть дошкольных (автономных) учреждений

Поскольку институт «смены поколений» есть надстройка над институтом дошкольного детства, то проект может быть встроен в систему модернизации и реформирования этого института, обсуждение которых широко развернуто в обществе. Поэтому цель проекта может быть сформулирована следующим образом.

Цель проекта: создание сети дошкольных автономных учреждений (АУ) «Семья и дети», способной решить следующие задачи:

1 Учет всех беременных. Педагогическое и социальное сопровождение, помощь и обучение (не отменяет, а дополняет медицинский учет и сопровождение).

2 Учет всех новорожденных, педагогическое, психологическое и медицинское сопровождение, помощь в воспитании детей и обучение родителей. Подготовка к поступлению в садик. (Особая образовательная программа).

3 Подготовка (вместе с родителями) и обеспечение всех детей, взятых на учет, местами в детских садах, группах кратковременного пребывания, в группах воскресного пребывания, в группах детей с 3-х  - 6-ти месяцев, посещающих детсад с мамой (зависит от выбора и планов родителей). Для этого подготовить правовую, нормативную и материальную базу для возможности каждому АУ расширять площади за счет покупки и аренды помещений и переоборудования их для нужд обеспечения детей местами в детских садах. Создание рынка услуг и мест в детских образовательных учреждениях.

4 Переоборудование старых и строительство новых помещений, включая материально-техническое обеспечение и коммунальные услуги. 
 

5 Создание специальной образовательной программы для молодежи в области правовой основы создания семей, обязанностей и возможностей по материальному обеспечению семей, в том числе по воспитанию, обучению и материальному обеспечению детей. Воспитание нравственного, духовного (возможно, совместно с церковью) отношения к детям, формирование чистого, ответственного понимания будущего рождения и воспитания своих детей.

6 Создание специальной образовательной программы  по подготовке и переподготовке специалистов для сети.

7 Обеспечение полноценного воспитания в дошкольном возрасте (0 – 5 лет). 

8 Разработка и реализация программ предшкольного обязательного образования, включающих подготовку к школе, выбор школы и будущего учителя, исходя из особенностей и талантов ребенка.

Для управления сетью:

· Определить структуру стандартов, нормативов и цен образовательных услуг, которые направлены на решение поставленных задач, в расчете на одного ребенка. 

· Принять закон, регулирующий оплату этой услуги. 

· Создать фонд сети, управляющую компанию и общественный (попечительский) совет

· С момента рождения обеспечить каждого ребенка (его семью) семейным капиталом в фонде (включая, может быть, и материнский капитал), но разрешить тратить в течение трех или двух лет только проценты (форма эндаумента). Тратить проценты с капитала можно по разрешению управляющей компании и под контролем общественного совета только на определенные цели, в том числе на материальное обеспечение ребенка и подготовку или покупку места для него в детском саду. 

Среди основных результатов первого этапа можно отметить:

· Создание системы образования и воспитания молодежи в вопросах семьи и семейного воспитания. 

· Модернизация системы дошкольного детства, создание проекта обязательного предшкольного образования.

· Выход на 100%-ное обеспечение детей местами в детских садах и услугами дошкольного образования. Создание рынка услуг и мест в детских дошкольных учреждениях.

В заключение отмечу, что проект, начиная с идеи, разрабатывается в течение двух лет, некоторые положения и элементы будущего проекта уже описаны, в ряде образовательных учреждений получены конкретные результаты, которые могут быть включены в проект, разрабатываются механизмы рынка услуг и мест. По мере готовности они будут публиковаться.
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