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В мире заметно возрастает значение качества образования как важнейшего фактора экономического и социального прогресса общества и развития творческого потенциала человека. По современным представлениям качество образования отражается, в том числе, и в способности личности адаптироваться в изменяющихся социально-экономических условиях и самосовершенствоваться в процессе своей жизнедеятельности. Что, по сути, может рассматриваться в качестве одной из основных задач общего и специального образования. А ее решение является важным критерием качества образования с точки зрения психосоциального становления и воспитания личности. В этом контексте, исключительно важной представляется работа по определению социальных механизмов сохранения и формирования адаптивных возможностей обучающихся, обеспечивающих качество процесса социализации. Под адаптивными возможностями понимается весь спектр компонентов жизненного потенциала, включающих  совокупность психофизиологических и личностных ресурсов человека.
С современной точки зрения, педагогическая технология рассматривается как строго научное проектирование и точное воспроизведение гарантирующих успех педагогических действий].  Под которыми, в свою очередь, понимается совокупность научно-обоснованных приемов и способов деятельности педагога, направленных на решение педагогических задач. На основании этого, для реализации задачи по изучению и оценке влияния педагогических действий на адаптивные возможности учащихся в процессе учебной деятельности, была выделена система основных действий, реализующих образовательные и развивающие задачи технологии Д.Б. Эльконина - В.В.Давыдова на уроках конкретизации понятия. Данный вид уроков занимает в используемой для обучения технологии наиболее значительное место по временному объему, и, соответственно оказывают наиболее существенное влияние на адаптивные возможности школьников. Выделенная система действий включает следующие составляющие: этапы урока, задачи этапов и методы, используемые для их реализации, временной промежуток, отводимый ученику на выполнение задания.
В качестве показателя адаптивных возможностей биологической системы учащихся нами использовались значения омега-потенциала, одного из видов сверхмедленных физиологических процессов  милливольтного диапазона, позволяющего давать интегральную оценку адаптивных  и компенсаторно-приспособительных возможностей организма к внешним и внутренним условиям среды. Для определения степени и характера изменений адаптивных возможностей под влиянием предметных педагогических действий использовалась методика межполушарной динамической омегаметрии. Запись динамической омегограммы осуществлялась в процессе учебной деятельности школьников. По окончании записи проводился сравнительный анализ значений омега-потенциала нативной (в состоянии условного покоя) и динамической омегограммы на определенном временном этапе урока.
Определенные исследователями уровневые значения омега-потенциала составили основание для выделения трех групп в исследуемой выборке школьников. В процессе исследования была выявлена группа учащихся, имеющих значительную разницу в значениях омега-потенциала по каналам левого и правого полушарий, что не позволило однозначно отнести их к сформированным группам, в силу имеющихся индивидуальных особенностей. На этом основании нами была скомплектована 4 группа, ученики которой требуют особого внимания в силу имеющихся особых вариантов функционирования структур головного мозга.

Проведенный анализ омегаграмм, регистрируемых в процессе урока конкретизации понятия, позволяет говорить о том, что используемая учителем совокупная система действия по организации учебной работы детей: формирование учебной мотивации, проблемный способ подачи учебного материала, контроль знаний, организация учебной самостоятельности, самооценки и самоконтроля, включение натуральных действий и др., оказывает в итоге разное, но в целом позитивное,  влияние на функциональное состояние коры головного мозга большинства школьников выделяемых групп.

Установлено, что в процессе урока, педагогические действия, решающие образовательные и развивающие задачи определенного этапа, вызывают у школьников разных групп как позитивное, так и негативное, с точки зрения влияния на адаптивные возможности, напряжение центральных регуляторных систем организма. Что, однако, способствует осуществлению продуктивного учебного действия и усвоению учебного материала. В свою очередь, качественная учебная деятельность школьников на фоне внутреннего мотива способствует улучшению показателей адаптивных возможностей школьников в динамике учебного года.  Отсутствие продуктивного напряжения на начальных этапах усвоения учебного материала, связанного с не принятием учебного задания от учителя, приводит к снижению итоговых результатов деятельности и при появлении, на следующих этапах процесса, учебного мотива, вызывает более значительные активационные перестройки.

Отсюда, одним из основных, ожидаемых учителями, выводов исследования, является то, что не зависимо от комбинации с прочими педагогическими действиями, методы, используемые для создания ситуации интеллектуальной остановки, посредством которой происходит формирование познавательного интереса, будут вызывать значительные активационные перестройки, указывающие на снижение показателей адаптивных возможностей биологической системы. Изменения функционирования, проявляющиеся в значительном асимметричном повышении или снижении активности полушарий головного мозга, рассматривается нами как следствие формирования  наиболее трудной и продуктивной ситуации поиска метода, попыткой  ориентировки в новой учебной ситуации на начальном этапе деятельности, возникшим интеллектуальным затруднением и, как следствие, повышением познавательной потребности, поиском мотива, попыткой переформулировать задачу. 

Вместе с тем, выделенные, на остальных этапах урока, позитивные изменения в характере функционирования центральных регуляторных систем, при наличии продуктивного учебного действия, позволяют нам говорить о возможности и необходимости комбинации педагогических действий, с целью повышения продуктивности и экологичности учебного процесса. Осуществление комбинаций, освоенных учителем действий, позволит сформировать индивидуальные или дифференцированные комплексы методов, позитивно влияющие на образовательный результат по освоению учебного материала, формированию учебного интереса на фоне сохранения здоровья. Наиболее значима разработка таких комплексов и дальнейший акцент на них в педагогической деятельности, для школьников 1,3 и 4 группы, имеющих исходно низкие функциональные резервы организма, затрудняющие адаптацию ребенка к процессу обучения.

 Особое внимание, при обучении по программе развивающего обучения Д.Б. Эльконина-В.В. Давыдова, необходимо уделять ученикам первой группы, имеющим исходно низкие показатели мозговой активности. Данные омегаграмм в конце учебного года, свидетельствует о наличии у детей психо-эмоционального перенапряжения, что может указывать на срыв адаптационных механизмов, произошедший под влиянием педагогических действий. В связи с этим, в период каникул, необходимо включение учеников данной группы в комплексные психофизические оздоровительные программы, методика которых предусматривает нормализацию мозговой активности за счет организованной в игровой форме двигательной активности, сеансов психотерапии, поведенческих тренингов, мероприятий обеспечивающих ребенку рефлексию интеллектуального или психо-эмоционального состояния.

В условиях целенаправленного развивающего обучения, за счет системности и обобщенности освоения знаний, младший школьник формируется как субъект учебной деятельности. Исходя из этого в качестве основного образовательного результата технологии развивающего обучения Д.Б. Эльконина-В.В. Давыдова выступает уровень  учебной деятельности школьников, определяющийся по степени сформированности ее основных компонентов: мотивационной основы деятельности, целеполагания, учебных действий, контроля и оценки. На основании этого, а так же современных представлениях об адаптивных возможностях как компонентах жизненного потенциала, рассматриваемые новообразования, возникающие в условиях конкретной образовательной среды, рассматриваются нами в качестве личностных ресурсов, обеспечивающих качество социальной адаптации учащихся.

Сравнительный анализ динамики значений омега-потенциала и уровневых показателей компонентов учебной деятельности позволил установить наличие наиболее позитивных изменений с точки зрения повышения адаптивных возможностей в 4 группе учащихся. На основании этого можно сделать вывод о наличии наиболее выраженного здоровьеформирующего эффекта технологии РО для школьников, имеющих исходно асимметричные значения  полушарной активности.

Выраженный здоровьеформирующий эффект технологии РО фиксируется и в группе учащихся, имеющих исходно высокие значения омега-потенциала, указывающие на напряженное состояние функционирования центральной регуляторной системы. В процессе обучения у школьников произошла оптимизация функционирования мозговых структур. Процентный прирост по показателям  социальноориентированных адаптивных возможностей составил: УПИ – 40,9%, КУД – 44,8%, ПВ – 6,4% и по ООП – 38,5%.

Значительный прирост показателей: УПИ – 45,2%, КУД – 42,3%, ПВ – 9%, ООП – 36,5%, отражающих  социальноориентированные адаптивные возможности, отмечается во второй группе учащихся с исходно оптимальными показателями функционирования головного мозга. Для данной группы учеников можно также констатировать отсутствие негативного влияния со стороны технологии РО на функциональное состояние центральной нервной системы в динамике учебного года. 

Отсутствием положительного эффекта может характеризоваться влияние технологии РО на адаптивные возможности центральной регуляторной системы учащихся первой группы. В конце учебного года в данной группе произошло значительное повышение психо-эмоционального напряжения, выражающееся в соответствующих III уровню активности значениях омега-потенциала по каналам левого и правого полушарий. 

Полученные результаты позволяют говорить о повышении адаптивных возможностей, с точки зрения биологических и социальноориентированных критериев, учащихся 2, 3 и 4 групп, под влиянием педагогической технологии развивающего обучения. А также отсутствии позитивного влияния на адаптивные возможности биологической системы школьников 1 группы, что указывает на высокую функциональную стоимость процесса обучения.
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