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1. Политика школы в области качества образования.

Особенности современных представлений о новом качестве образования (НКО) заключаются в том, что эти представления историчны и как формирующиеся понятия включены и в содержание образования, и в организационную структуру системы образования в целом. Новое качество образования это и новый тип отношений человека к миру, и новые формирующиеся отношения между субъектами и элементами структуры системы образования. Новое качество образования связано с новой формирующейся потребностью человека, общества и государства в успешной социализации и в успешной социально – экономической деятельности. Эта формирующуюся потребность отражена в Законе Российской Федерации «Об образовании», в статье 7, пункт 4, в виде требований к результатам образования, к структуре основных образовательных программ и к условиям их реализации.
Поэтому качество образования в Прогимназии № 131 связывается с индивидуальными и коллективными достижениями обучающихся, педагогов и школы в целом. А основным критерием нового качества образовательной деятельности выступает успешная социализация всех субъектов этой деятельности и сейчас в процессе обучения, и в будущем после окончания школы. А это, прежде всего, эффективная и результативная деятельность, ее высокая оценка и признание.

Основаниями представлений об успешной социализации являются сформулированные и оформленные в виде Гражданского заказа представления и ожидания родителей, педагогов и детей, соотнесенные с требованиями государственного стандарта. Гражданский заказ конкретизирует в себе перечень типов образовательных результатов, требования к образовательным программам и к условиям реализации образовательных программ. 

Укажем основные этапы создания, задачи и функции документа «Гражданский заказ»:

· выявление родительских потребностей на качественное образование воспитанников и обучающихся и представлений об успешной социализации происходит через анкетирование и собеседование. Анкеты хранятся пять лет на бумажном носителе, обобщённые данные – в виде таблиц, шкал, графиков в электронном виде;
· обобщенные представления об успешной социализации (потребности родителей на образование воспитанников и обучающихся) обсуждаются на заседании Управляющего совета, где происходит согласование с обязательными результатами обучения и воспитания (с государственным заданием), с возможностями и интересами профессионального сообщества  и оформляются в документ «Гражданский заказ»;
· документ «Гражданский заказ», содержащий в себе перечень образовательных результатов и критериев их оценки, требований к успешной социализации, утверждается председателем Управляющего совета, принимается на Общешкольной конференции и является основой для разработки новой, более современной Образовательной программы, новой редакции Положения о качестве образования и Положения о мониторинге образовательных результатов;
· документ «Гражданский заказ» разрабатывается и принимается один раз в пять лет  (возможны более частые изменения этого документа в случае необходимости), текст данного документа оформляется на доступном для понимания языке, хранение документа «Гражданский заказ» осуществляется на бумажных и электронных носителях, опубликование в публичном пространстве осуществляется с согласия Управляющего совета.
Документ «Гражданский заказ» согласовывает, конкретизирует и определяет понимание успешной социализации:

· успешная социализация ребёнка понимается как умение «найти» себя, закрепить лидерство культурным способом, добиться признания и усилить свои способности в той или иной сфере деятельности сейчас и после окончания ступени школы. В представлениях родителей, педагогов и детей успешность конкретизирована в позитивной динамике и признании индивидуальных образовательных, инициативных и творческих достижений детей.
· успешная социализация для педагогов - это возможность проявления профессиональных и человеческих качеств, любовь к детям, признание, профессиональный и карьерный рост, повышение социального и материального благополучия;

· успешная деятельность школы оценивается по качеству образовательных программ, по качеству образовательных результатов учеников и педагогов, по имиджу учреждения, определяемому лидерством, конкурентоспособностью, высоким уровнем условий обеспечения учебного процесса, ценой стандартной услуги на одного ученика, превышающей норму. Обязательными для школы являются проекты «Здоровье» и «Безопасность».

На основании «Гражданского заказа» в прогимназии определены следующие требования (принципы) к системе образовательных результатов, определяющих качество образования детей.
Принцип соответствия образовательных результатов «Гражданскому заказу» и Государственному заданию.

Принцип ясности успешной социализации всех субъектов образовательной деятельности.

Принцип прогноза должен позволять видеть будущую успешность детей, учителей, школы.

Принцип полноты содержания и деятельностей.
На основании «Гражданского заказа» и этих принципов (требований) в прогимназии определены следующие типы образовательных результатов:
· академические знания,

· компетентности, 

· здоровье и безопасность,

· духовно-нравственные ценности.

Академические знания понимаются как совокупность понятий, представлений и способов, позволяющих ученику ориентироваться в культуре и обеспечивающих самоидентификацию ребёнка. В школе эта совокупность понятий, определяется образовательными программами по учебным предметам.

Компетентности понимаются как порождённые («выращенные», становящиеся) способности и умения, дающие возможность человеку самоопределяться в социальных стратах, эффективно мыслить и действовать.

Основными, сквозными для всех возрастов для нас являются:
· теоретическое мышление как способность к особым типам обобщения и рефлексии, умение действовать в неопределённой ситуации, ставить цели и задачи;

· инновационность, умение предлагать и реализовывать свои идеи и собственные образовательные траектории, строить и удерживать индивидуальную позицию;

· коммуникативность как способность к понимающему взаимодействию и умение работать с информацией, умение работать в команде.
Могут быть и другие компетентности, конкретизированные в тех или иных образовательных программах, о чем подробнее будет сказано ниже.
Здоровье и безопасность понимаются как развитие физических возможностей ребёнка осваивать мир и включаться в современную социальную действительность, использовать личностные ресурсы.

Духовно-нравственные ценности понимаются как основа «человека быть человеком» (Имеется в виду высказывание М. Мамардашвили: «Культура есть усилие человека быть человеком.»), определяющая детское поведение и поступки.
Под индивидуальными образовательными достижениями понимается:

- победа в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах и т.д.

- успехи в учебной деятельности,

- персональные выставки, 

- выездные концерты,

- публикация работ в СМИ, трансляция по ТВ,

- успешная работа в центрах дополнительного образования города и др.

Под собственными инициативами понимаем замысел ребенка, доведенный до результата самим или с помощью ведущего взрослого.

Показатели здоровья конкретизируются и фиксируются через:


- участие в спортивных соревнованиях, победы,

- посещение спортивных секций,

- отсутствие пропусков по простудным заболеваниям,

- отсутствие травм,

- значимые двигательные умения, 

– участие в проекте «Здоровье». 

Безопасность конкретизируется как знание норм безопасного поведения, а также умение вести себя в экстремальной ситуации (умение эвакуироваться, умение действовать безопасно для жизни), участие в проекте «Безопасность». 

Под духовным и нравственным воспитанием понимается: 

– освоение детьми культуры малой родины, страны, культурных ценностей мира и людей (в том числе совместно с семьёй);

–  освоение исторически сложившихся культурных форм духовности и нравственности через искусство и литературу;

– проведение событийных мероприятий, где ребенок собственное движение души, свою мысль может предъявить в культурной форме, совершить «свободное действие» (Л.С.Выготский), «поступок» (В.П. Зинченко) [ 2, с. 17 ].

Под поступком мы понимаем впервые совершенное деяние ребенка: акт доброты, милосердия, щедрости, уважения. Поступок – это то, чем наполнено содержание события.

2. Образовательные программы, деятельности и результаты.

Все деятельности и их результаты регламентированы Основной образовательной программой школы. Эта программа состоит их четырех основных частей. 

2.1. Первая образовательная программа является основной учебной программой и состоит из программ учебных предметов, она занимает 70% учебного времени детей и 30% внеучебного времени на самостоятельную работу и выполнение домашнего задания. Эта программа является формой и регламентом учебной деятельности, которая в основном протекает в форме уроков и занятий. Основная образовательная технология в нашей школе – Система развивающего обучения Эльконина – Давыдова, целью которой является формирование теоретического мышления через решение учебной задачи. Поскольку решение учебной задачи достигается с помощью выполнения основных учебных действий [ 1, с. 159 ], то фиксируемыми и контролируемыми результатами этой программы являются:

· освоенные ребенком системные совокупности предметных понятий – академические знания;

· уровень овладения системой основных учебных действий;

· умение работать самостоятельно и в группе, в том числе самостоятельно выполнять домашнее задание;

· умение работать с текстами и другими знаковыми системами;

· умение решать неопределенные задачи.

Первые четыре результата являются мерой ответственности детей, то есть образовательными задачами, которые должны ставить себе дети. Пятый результат проверяется специальной диагностикой и является существенным механизмом проверки формирования теоретического мышления и как образовательная задача педагогом может не ставится. Все пять результатов учитываются в комплексной оценке «Готов к учебной деятельности в следующем классе».

2.2. Вторая образовательная программа называется «Социальное творчество и мастерство». Содержанием этой программы является деятельность, которую мы называем (образовательным) конструированием, а формой - «мастерские» или «студии». Эта программа занимает 20% учебного времени и 30% внеучебного времени ребенка, что определяет временную норму в часах. Все часы оплачиваются как учебные, количество детей в мастерской от 1 до 15, что определяет возрастные переходы от коллективных форм творчества, инициативности и мастерства к индивидуальным. Тут появляется место тьютору (подробное описание смотри в положении «О мастерской и студии» в приложении 3). Единицей регламента является мастерская или студия.

Результаты, связанные с компетентностями.
Поскольку компетентности являются внутренним содержанием человека, то содержанием второй образовательной программы является создание («производство» или конструирование) ребёнком такого продукта, в котором бы отражались перечисленные в программе мастерской компетентности. И это главный качественный показатель образовательной программы в каждой отдельно взятой мастерской или студии. Программа «Социальное творчество и мастерство» открывает широкие возможности для формирования различных компетентностей конкретизирующих основные. Например, студия «Театр сатиры» или мастерская «КВН» могли бы формировать и чувство прекрасного, и лицедейство, и даже чувство юмора, столь необходимые человеку в современном мире.

Для детей мы выделяем в этой программе три типа оцениваемых результата: 

· созданный продукт, в котором отражены компетентности, заявленные в программе мастерской или студии;

· соорганизация самих мастерских и проведение общего конкурса, ярмарки или иного события, где оцениваются сами продукты;

· способ предъявления авторами своего продукта на конкурсе для внешней оценки.

По этим результатам мы можем судить с уверенностью о сформированных основных компетентностях и их конкретизациях.

Главным показателем и результатом деятельности педагога является создание и успешное прохождение программы мастерской или студии детьми, и детские компетентности…

2.3. Третья образовательная программа называется «Социальная зрелость и гражданственность». Эта программа занимает 20% внеучебного времени, ее основная задача – формирования опыта социальной ответственности. Социальный опыт формируется через систему социально - воспитательной работы, через включенность в конкурсные программы за пределами школы. В оценке социального опыта учитываются все индивидуальные достижения детей. Второй основной деятельностью является социальное проектирование, которое организуется в форме социально значимых проектов. Участие в социально значимых проектах мы называем служением. Результатом для детей является служение и социальный опыт. Основная задача для педагога – подбор проекта или его тематики (если проектирование предусмотрено), социальный опыт и служение – главные критерии для таких проектов. 
2.4. Четвёртая образовательная программа «Духовно - нравственное и физическое воспитание» предполагает освоение детьми культурных норм и ценностей, отражающих нравственность и духовность, безопасность и физическое совершенство. Наличие проектов «Здоровье» и «Безопасность» в этой программе обязательна. Основным результатом этой программы является детский поступок (впервые совершённое деяние). Формы организации - литературно – музыкальный салон, самостоятельное (и с помощью взрослых) знакомство с культурными нормами, акции и т. д. Результат педагога и результат ребёнка в этой деятельности неразличимы. Эта программа занимает 10% учебного и 20% внеучебного времени. Десять процентов отводится на изучение культурных форм, где «живут» и «хранятся» нравственные и духовные ценности (это может быть сделано дополнительно к урокам, мастерским или студиям), двадцать на организацию и проведение событийных форм, где ребенок своим поступком заново возрождает эти ценности. Критерии безопасности и здоровья указаны в самой программе.

3 Показатели и процедуры оценки качества образования.

Знания, компетентности, социальный опыт и духовно нравственные ценности формируются во всех четырех образовательных программах. За каждой образовательной программой закреплены определенные типы образовательных результатов и способы их проверки. 

В учебной образовательной программе способы проверки академических знаний  являются обычными, включая Краевые контрольные работы. Разработаны процедуры, регламент и банк данных для проверки уровня сформированности учебных действий, умения работать  группе, умения работать с текстами  и умения действовать в неопределенной ситуации. Эта процедура связана с умением решать нестандартные и неопределенные задачи. Решение каждой задачи допускает оценки 0,1 или 2 балла, слабо решенные задачи могут быть предложены ученику еще раз (например, через полгода), динамика определяет общую оценку. Специальная комиссия по утвержденным процедурам оценивает каждого ребенка по всем пяти результатам в баллах, определяет наиболее успешных в каждой номинации (по каждому образовательному результату). Неудовлетворительные оценки не выставляются, ученику оказывается всесторонняя помощь вплоть до перевода на индивидуальное обучение, а далее школа действует по уставу. Подготовленные документы комиссия направляет в аттестационную комиссию школы, которая определяет победителей в каждой номинации в том числе в обобщенной номинации «Учебная деятельность». Первым показателем, по которому определяется качество образования, является «Учебная деятельность».  Аттестационная комиссия выставляет каждому ученику оценку по этому показателю «успешно», «отлично» или «превосходно» и вносит ее в «Диплом об окончании __ класса». Оценки «превосходно» и победы в номинациях считаются индивидуальными достижениями и вносятся в портфолио ученика.

Социальное творчество и мастерство оценивается экспертной комиссией по результатам работы мастерской, перед которой стоит три задачи:

· создать продукт;

· договориться с другими мастерскими и разработать общий формат общественного смотра, конференции (форума) (положение о проведении этого событийного мероприятия смотри в приложении 3);

· предъявить на этом форуме (конференции) свой продукт в лучшем виде. который разрабатывают и проводят сами  «мастерские». 

Социальная успешность при этом меряется успешностью продукта и всей совокупностью умений его предъявления.

Таким образом, комиссией оцениваются:

· результаты работы мастерских (продукт) – это может быть спектакль, картина, игра и т.д. (это первая оценка), 

· участие мастерской в разработке проекта заключительного форума и проведении этого события (вторая оценка),

· способ предъявления продукта (и это третья оценка). 

Экспертная комиссия должна рассматривать и другие продукты созданные вне школы отдельными учениками и группами, участие этих учеников в выпускном событии и способы предъявления продукта.

На основании этих трёх оценок аттестационная комиссия школы делает вывод о победителях в номинациях «Создание шедевра», «За организацию понимающего взаимодействия» и за конкретную компетентность, сформированную в мастерской, «За чувство юмора», например. Выставляет каждому ученику по второму показателю «Социальное творчество и мастерство» оценку «успешно», «отлично» или «превосходно» и вносит ее в «Диплом об окончании __ класса». Оценки «превосходно» и победы в номинациях считаются индивидуальными достижениями и заносятся в портфолио ученика.
Социальная зрелость и гражданственность – часть программы воспитательной работы. Основной деятельностью является социальное проектирование (занимает 20 % внеучебного времени детей.), которое организуется в форме социально значимых проектов (положение о социальном проектировании в приложении 4), участие в таких проектах мы называем  служением, оно формирует гражданскую позицию. Социальный опыт и успешность оцениваются по результатам участия в различных конкурсах, соревнованиях и программах, в том числе вне школы, все отражается в портфолио ученика. Итог программе и ее общественную оценку подводит общешкольный заключительный сбор, где аттестационная комиссия отмечает наиболее значимые коллективные и индивидуальные достижения, определяются победители, производятся награждения. Суть этой части программы в том, что каждый ребенок должен найти свою успешность, каждый должен быть отмечен. Аттестационная комиссия должна сказать каждому ученику, за что ему в «Диплом об окончании __ класса» в показателе «Социальная зрелость и гражданственность» поставлена оценка «Социальная зрелость и гражданственность признаны. Постоять за свое имя и честь, за имя и честь школы готов!». 

Оценка результатов программы духовно–нравственного воспитания проводится индивидуально по каждому ученику в виде характеристики его лучших качеств и потенциальных возможностей развития. Это – залог на будущее. Негативные проявления и «пока отсутствующие» качества не указываются (специалистам школы следует воздерживаться от их указания). В «Диплом об окончании __ класса» в показателе «Воспитание» вносится несколько обязательных строк: «Лучшие качества: … ; способен к …; имеет потенциальные возможности …». Может быть заполнена графа: «Особо следует отметить…».
Таким образом, мы имеем четыре комплексных показателя оценки образовательных результатов учащихся. Поскольку требования к процедуре оценивания не меняются, эти показатели могут быть использованы для оценки качества образования учеников.

В школе создается система сопровождения выпускников, их успешности и вклада в развитие предприятий, территории и страны в целом. Разрабатывается аттестация педагогов и система стимулирования качества их труда.

Особое внимание мы уделяем разработке требований к условиям реализации образовательных программ, всей жизни школы. Как и содержание образования, мы рассматриваем требования к реализации как механизм формирования нового в человеке. Что такое новый образовательный дизайн школы? Что такое «Умная школа»? Что должно быть положено в отношения между людьми внутри школы сейчас, чтобы, интериоризируясь, оно превращалось в новые личностные качества.
6. Информация о состоянии качества образования.

6.1 Информация о качестве образования готовится ежегодно по итогам аттестации и мониторинга, в котором отражены промежуточные результаты,  и является основой Отчетного доклада директора Управляющему совету.

6.2 Ежегодно Отчетный доклад выставляется на сайте и является основой для анализа и планирования деятельности учреждения.
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