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Сегодняшняя образовательная практика показывает, что наиболее остро проблема детей с задержкой психического развития  касается начальной и средней школ.

  Мы в своих исследованиях пока ограничиваемся младшим школьным возрастом. И это связано не только с остротой проблематики, это еще и связано с выбором педагогической технологии. 

Анализ существующих педагогических систем показывает, что наиболее точно и психологически обоснованно ставит задачу развития психических новообразований РО Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова, причем реализует ее наиболее продуктивно в начальной школе. 

Этот же анализ позволяет утверждать, что уровень требований к первокласснику в любой системе обучения превышает средний уровень развития детей с ЗПР, что лишает их возможности быть успешными

Вопрос об организации деятельности с детьми с проблемами в развитии зачастую решается через их  «изоляцию» в специальные учреждения, в частности в школы коррекции. 

Но практика показывает, что коррекционный эффект исчезает к концу 5-6 класса, обнаруживая порой более усугубившую проблему.

Каковы наши действия с детьми с проблемами в развитии, а именно, с детьми с ЗПР?

Мы создаем классы выравнивания в общеобразовательной школе. При этом, не акцентируем внимание, что это дети с проблемами, а относимся к ним, как к детям, имеющим свою «норму»  развития.

Главным   в  нашей  работе, на  наш  взгляд, является выстраивание учебных программ в логике системы РО Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова.

Для педагогической реабилитации детей с ЗПР адаптируется система РО Эльконина-Давыдова, которая способствует развитию теоретического  (аналитического, критического) мышления детей.

Перед педагогами-экспериментаторами стояли задачи:

· создать для детей с ЗПР адекватную их возможностям среду;

· сформировать мотивацию к учению;

· развить способности критически мыслить и осознанно действовать, насколько  это  возможно.

В школе организована работа служб сопровождения (психолог, логопед, дефектолог),  выстраивающая свою деятельность совместно с педагогами.

Исходя  из  идеи   коррекции  и  развития  психической  структуры  ребенка, как  целостного  процесса,  была  разработана   серия   фронтально-коррекционных  занятий по   формированию   у  детей  с  ЗПР   произвольности  психических  функций   через  работу  со  всеми  анализаторами. 

В   результате, экспериментально была найдена  новая  технология, основанная на комплексном воздействии на ребенка медиков, психологов, психотерапевтов, логопедов, дефектологов, педагогов.

Организованное  социально-педагогическое взаимодействие учеников школы и родителей создает развивающую среду. Причем, основу педагогического действия,  как видим, составляет система РО  Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова, адаптированная к уровню развития этих детей.

Наработан  и  осмыслен  опыт  совместных  уроков  детей  экспериментального  класса  (ЗПР)   и  детей  классов  РО  (контрольных  классов). Эти   уроки  позволили  проводить  сравнительный  анализ  развития  детей   данных  классов  в  середине   и   в  конце  третьего  класса  «по  норме», которую  задает  система  РО

Вышеуказанная  экспериментальная  деятельность   проводилась в  форме:

· рефлексивных, проектировочных  и  экспертно-аналитических  семинаров;

· социолого-аналитических  исследований;

· психологического  тестирования;

· педагогической  диагностики.

Что имеем в результате такой деятельности?

В  результате  рефлексии  и  анализа  практики  реализации  программы  РО  был выявлен  ряд  психологических  и  деятельностных  новообразований, необходимых  для освоения программы РО,  которыми  не  обладают  дети  с  ЗПР.

Так   была  поставлена  задача  разработки  теоретических  оснований, методических  материалов  (для  учителей)  и  задачника  (для  детей),  для  организации  социальной  деятельности, которая  позволила  бы  детям  овладеть  программой  РО.

Разработан  и  апробирован  план  перехода  детей  с  ЗПР   в  среднее  звено.

   В  результате    многолетней  экспериментальной  деятельности  (1995-2003г.г.)   на  сегодняшний  день  у  нас  есть  опыт  интегрирования  детей  с  ЗПР  в  массовую  школу  в  трех  вариантах. 

Итак, первый путь или первый вариант.

В декабре 1998 года у учащихся 4 класса ЗПР (РО) случился глубокий кризис подросткового возраста.

Они вначале задали себе, затем родителям и учителю вопрос: « Почему они в 4 классе, а их сверстники в 5 классе?»

На наш взгляд – этому  способствовала учебная деятельность, организованная в логике системы РО Эльконина – Давыдова, позволяющая более быстрому и эффективному преодолению детьми трудностей в развитии.

Через собственную рефлексию каждый ученик определил свою ЗБР, т. е. спроектировал образовательную деятельность по переходу во вторую ступень – 5 класс.

Диагноз «задержки» снят у всех 12 учащихся 4 класса (декабрь 1998 г.).

В январе 1999 года эти дети, приказом по школе,  переведены в 5 класс (по Положению о ФЭП приняли нестандартное решение). 

Проблема: - Как догнать сверстников?

· Где найти на это найти ресурс?

· Как сохранить прежний  коллектив? 

Новый ход:  Разработана программа изучения учебных предметов на полтора года.   

                      К концу 6 класса все 12 учащиеся догнали своих сверстников.

                      В 7 классе шагали вместе с ними. 

                      В 2002 году закончили 9 классов.

В 2002-2003 году т.е. после окончания 9 класса решили продолжить учебу:

 5 человек в 10 класс, 3 – в  техникум, 4 – в ГПТУ. 

Второй вариант или второй путь.

В 2001 году у учащихся 3 класса границы кризиса подросткового возраста размыты.

Проектирование своей образовательной деятельности, т. е. определение ЗБР проходило плавно, постепенно (не сразу у всех).

Из 11 учащихся этого класса «задержка» снята сначала у 6 человек в июне, у двоих – в октябре. Этим детям было разрешено свободное посещение уроков в 5 классе (норма РО), но не все смогли это сделать. Двое из них осмелились только с переходом их учительницы, классным руководителем в 5 классе. Три ученика у которых не снята задержка определены в 4 класс ЗПР (ТО).

К концу первой четверти закончился переход учащихся 4 класса в 5 класс (норма РО). К 17 человекам прибавилось еще 8 человек. 

Мы убеждаемся, что учебная деятельность, организованная в логике  системы РО Эльконина – Давыдова способствует более быстрому и эффективному преодолению детьми трудностей в развитии. 

К тому же различные виды деятельности (совместные уроки, праздники, дела, олимпиады; уроки, проводимые учителями – предметниками в течение трех лет) и, наконец, переход учителя 4 класса классным руководителем в 5 класс РО способствовали обнаружению границ кризиса подросткового возраста и плавному переходу учащихся 4 класса (ЗПР РО) в 5 класс РО.

Для перевода детей из начальной школы в среднее звено была разработана специальная программа, в которую были включены:

· контрольные работы, анкетирование, тестирование, собеседование

· созданы комиссии мониторинга и экспертизы

· оформлены нормативные документы и т.д.

Проблемы:  - Класс расформирован в конце первой четверти, как быть с учителем этого класса?

· Как догнать сверстников?

«Господин случай» подтолкнул нас к новому шагу – учитель математики и он же классный руководитель 5 класса увольняется, а учительница 4 класса занимает его место.

Разрабатывается программа по учебным предметам (догоняют сверстников), используя часы ИКЗ. ГПД в первом полугодии. 

В 2002-2003 учебном году эти учащиеся будут учиться в 7 классе и один из них ударник. А трое учащихся учатся в 6 классе.

Третий путь или третий вариант.

ИЗ 12 учащихся ЗПР РО в конце 3 класса задержка снята только у 4 учащихся, которые переведены в 5 класс ТО, так как контрольный 5 класс РО (норма) полным составом перешел в прогимназию № 320. 

Два ученика с самой сложной «задержкой» переведены в 5 класс РО (норма), т. е. так же перешли в прогимназию со своими сверстниками.

6 учащихся, у которых не снята «задержка» переведены в 3 класс РО (норма), который они закончили успешно. 

Социальная адаптация у двух учащихся, переведённых в 5 класс прогимназии, к концу первого полугодия завершилась успешно. Этому способствовало:

· значимый взрослый (свой учитель, который преподавал математику),

· ранее проводимые совместные уроки,

· роль классного руководителя 5 класса в формировании комфортного психологического климата в классе,

· понимание, забота, помощь родителей.

Оба ученика переведены в 6 класс. Для этого использовали:

· индивидуальные учебные программы

· ГПД

· репетиторство.

Технология  работы  с  детьми  с  ЗПР, разработанная  нами,   может  быть  распространена  как  в  специальные  так  и  в  общеобразовательные  школы.

Интегрированное обучение детей с ЗПР в условиях массовой школы возможно. Возникает вопрос: «Как лучше их учить: в отдельных классах, группах или вместе со всеми в одном классе?». По нашему мнению:

1. дошкольников – в  группе нормально развивающихся детей.

2. младших школьников – отдельных классах.

3. среднее звено – вместе со всеми. 

Это наша гипотеза. Её нужно доказать и в тоже время – одна из главных проблем.

Есть и ещё проблемы:

1. подготовка и переподготовка кадров (учителей РО работающих с детьми с ЗПР)

2. учитель в средней школе – нет педагога способного продолжить деятельность, начатую на 1 этапе обучения.

Поэтому должен появиться «новый» учитель, готовый принять таких детей – он получает класс, где объединены дети «норма», обучающиеся по системе РО и дети из класса выравнивания, с которых снята «задержка», обучающиеся по этой же программе.

        КАК   ВЫСТРОИТЬ  КУРСЫ    переподготовки  учителей  РО, работающих  с  детьми,  имеющими   ЗПР?

Из   практики  работы  городской   стажерской  площадки, которая работала в школе № 81,   стало  видно, что  традиционно  прямая  передача  опыта  не  проходит.

Учителя-экспериментаторы  проблему  реабилитации  прожили  на  себе, в   исследованиях  получили  результаты, ставшие  основой  их  действий. Они  освоили  эту  деятельность  в  процессе  самой  деятельности,  поэтому  впрямую  передать  ее  невозможно. На стажёрской  площадке,  организовать  передачу  опыта  не  удалось. Наш  опыт  показывает  -  научиться  этой  технологии  можно  только  в  процессе  самореализации. Отсюда -  нам  кажущийся  прямой  путь  -  каждый  учитель  экспериментальной  группы  должен  идти  в  другую  школу  и  организовать  такую  практику. Но  такой  путь  пока  не  проходит. Методически умеем создавать условия для снятия «задержки», то есть имеем опыт педагогического действия, но социальные последствия остаются.

В общей ситуации по школе не получается союза с родителями, нет у них ответственности, то есть непонимание родителями детей ЗПР (причём большинства родителей) своего родительского долга по охране прав детей на интеллект и здоровье. Дети нуждаются в помощи родителей. Одной из проблем является отсутствие ресурса для издания и трансляции опыта.

Относительно интеграции детей ЗПР в общеобразовательную школу появились у нас новые идеи:

1. совместные уроки учащихся 3 класса ЗПР (РО) и 3 класса норма (РО), где происходит момент осознания себя.

2. работа с дошкольниками.

         Новыми шагами на наш взгляд могут быть:

1. Создание ассоциации педагогов, работающих с детьми имеющими проблемы в развитии.

2. Работа методических кабинетов при РУО.

3. Закон должен защищать право ребёнка ЗПР на интеллект и здоровье, а не глаголить!

Мы думаем, что не решён управленческий момент:

· Хотят быстро получать результат, а финансовый ресурс не вкладывается.

· По средней школе нет учителя? готового работать с детьми ЗПР.

Наша  гипотеза  заключается  в  том, что     дети  с  подобными   проблемами  в  развитии  в   старшем  дошкольном  возрасте   должны   быть  включены  в  группу  нормально  развивающихся  сверстников,  в   младшем   школьном  возрасте   -  в  специальный  класс  или  группу,  в  средней  школе  -  опять  в  класс  «норму».  

