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Дети с задержкой психического развития в начальной   школе РО

(методические указания)

Скурихина О.Ю., Хохлова Е.Э.

Введение.

Методические рекомендации предназначены для учителей РО (система Эльконина - Давыдова), работающих с детьми с задержкой психического развития (ЗПР).

Предлагаемый нами подход основывается на положении Л. С. Выготского о том, что «педагогика должна ориентироваться не на вчерашний, а на завтрашний день детского развития». Этому требованию во многом отвечает система РО Эльконина-Давыдова, методы которой были использованы при разработке настоящих методических рекомендаций.

Данные рекомендации являются результатом экспериментальной работы, проводимой учителями школы 81 г. Красноярска под научным руководством профессора В. Г. Васильева.

В настоящее время в общеобразовательной школе широко развернута работа по коррекции психического развития детей с ЗПР в классах выравнивания, но зачастую ее коррекционный эффект исчезает к концу 5, началу 6 класса.

Учеными, педагогическими работниками постоянно предпринимаются попытки изменить содержание образования при коррекционной работе (вводятся новые курсы, разделы типа «Как учить учиться», «Как подготовиться к контрольной работе» и т. п., сокращаются объемы курсов математики и других предметов, продлеваются сроки их усвоения), но существенных изменений в повышении социальной успешности детей с ЗПР, особенно испытывающих стойкие трудности, не происходит. [3].

Трудной для школы оказывается работа по пересмотру и модификации программ, отбору технологий обучения, соответствующих особенностям мыслительной деятельности 

Особенности развития детей с ЗПР.

В отличие от своих нормально развивающихся сверстников  дети с ЗПР имеют ряд характеристик, которые позволяют судить об особом пути их развития.

Определение задержки психического развития как синдрома отставания психики в целом или отдельных ее функций, замедленного темпа реализации закодированных в генотипе свойств организма можно уточнить. Под ЗПР мы, следуя за С. А. Домишкевич [14], понимаем замедление темпа формирования познавательных и эмоциональных сфер с их временной фиксацией на более ранних возрастных этапах.

Таким образом, развитие умственных действий детей с ЗПР находится на уровне нормально- развивающихся сверстников 3-5 лет (дошкольный возраст).

Мыслительная деятельность этих детей не вызывает у них положительного эмоционального отношения и сводится к ряду независимых друг от друга действий, каждое из которых направлено на достижение результата, а не на процесс, способ действия. Они избегают интеллектуального напряжения, пассивны, не задают вопросов.

У детей с ЗПР, как правило, отсутствует, как умение поставить задачу, так и готовность к решению данного им задания.[4] В ситуации решения задачи детей привлекают посторонние разговоры, игровые моменты. Одни из них любое задание превращают в игру, выполняя его заинтересованно и активно, другие спешат от него отказаться, у третьих появляются резкие эмоциональные реакции вплоть до срывов.

У многих детей не наблюдается и ориентировочного этапа деятельности: они приступают к решению не проанализировав условие задачи и не наметив план.

Основные затруднения при решении задач связаны с неорганизованностью, нецеленаправленностью, импульсивностью деятельности.[8,9]
Неумение ориентироваться в задании, анализировать его, обдумывать и планировать предстоящую работу приводит детей к многочисленным ошибкам, из-за чего они часто производят лишние хаотичные действия в поисках решения или удовлетворяются первым пришедшим в голову способом [7]
Особенности речевого развития детей данной категории обусловлены отставанием в овладении речью:

· позднее возникновение периода детского словотворчества (Н. Ю. Борякова, 1982, 1983)

· слабая речевая активность, бедность, недифференцированность словаря  (А. Д. Кошелева, 1972)

· недостаточная сформированность грамматического строя (Г. Н. Рахмакова, 1987)

· низкий уровень в звуковой действительности речи, слабое осознание звукового строения слова. (С. Н. Карпова,1974).

Отмечается неполноценность не только спонтанной, но и отраженной речи (Г. И. Жаренкова), дефекты вербализации (В. И. Лубовский,1978), недостаточная развернутость речевого высказывания (Н. Ю. Борякова,1983), затруднения в построении предложений (Г. Н. Рахмакова, 1987).

Кроме того, у детей с ЗПР отмечается значительная распространенность дефектов как устной ,так и письменной речи.

Нарушения достаточно разнообразны: 

· страдает звуковая сторона речи (звукопроизношение, фонематические процессы), что может быть вызвано дефектами артикуляционного аппарата в виде прогнатии, укорочения подъязычной связки, пргении, а также  недостаточности речевой моторики, что проявляется в напряжении мышц языка, трудностях удержания позы языка, переключения органов артикуляции с одного положения на другое,

· устная речь состоит из простых предложений, которые отличаются краткостью и стереотипностью. Круг используемых слов крайне ограничен, во фразах преобладают существительные, глаголы, местоимения (Я пойду к бабушке.).

Наиболее распространенной синтаксической ошибкой является нарушение порядка слов в предложении, пропуск отдельных его членов, что указывает на глубинные нарушения, связанные с неполноценностью грамматического программирования. (А. А. Леонтьев). Одним из проявлений несформированности грамматического строя языка являются ошибки в употреблении предлогов. Как правило, дети не пользуются сложными предлогами, и при употреблении простых допускают их замену либо пропуски (Лодка плыла на озеру.)

Недостаточное развитие речи детей затрудняет учителю построение учебной коммуникации, так как выполненное практическое действие они не могут объяснить, объективировать в слове или делают это слишком примитивно, а достаточно часто просто не понимают речевую инструкцию взрослого, а значит, не принимают ее.

Практика коррекционного обучения детей с ЗПР указывает и на ослабленность у них памяти, что выражается в уменьшении скорости, полноты, точности и прочности запоминания [11]. Т. А. Власова и М. С. Певзнер (1967) указывали, что эти дети с трудом запоминают тексты, таблицу умножения, слабо удерживают в уме цель и условия задачи. Им свойственны колебания продуктивности воспроизведения, быстрое забывание выученного. Изучение мнемической деятельности подтверждает известный факт, что в младшем школьном возрасте наглядный материал усваивается лучше вербального. Преобладание наглядной памяти над словесной у детей с ЗПР проявляется гораздо отчетливее, чем в норме.

В основе сниженной продуктивности запоминания лежит то, что дети недостаточно используют логические операции и действуют на уровне интуитивно-практического обобщения.  

Изучение зрительного восприятия у детей с ЗПР показало, что, несмотря на отсутствие сенсорных нарушений (т. е. снижение остроты и выпадение полей зрения), многие перцептивные  зрительные операции они выполняют более медленно. В исследовании П. Б. Шошина [15] было обнаружено, что при усложнении условий восприятия опознание и  ориентировочная  деятельность  таких детей значительно больше, чем  в  норме, подвержены повышенному   воздействию  интерферирующих  факторов. Это  означает, что  в  условиях  реальной  обстановки  аномальный  ребенок  не  воспримет  многих  объектов  окружения, если  они  будут  удалены  от  основных  точек  фиксации, видны  в  непривычном  ракурсе, плохо  освещены, или, если  его  взгляд  будет  фиксировать  их  слишком  короткое  время. Эти  недостатки  восприятия  и  приводят  к  тому, что  ребенок  не  замечает  чего-то  в  окружающем  его  мире, «не  видит»  многое  из  того, что  показывает  учитель , демонстрируя  наглядные  пособия, картинки [10] . Отставание  развития  зрительного  восприятия  ведет  к  трудностям  в  освоении  чтения, к зрительно-пространственным  нарушениям, к нарушению  различия  сходных  по  написанию  букв  и  слогов.

Отчетливо  выявляется  также  недостаточная  сформированность  пространственной  функции : дети  плохо  ориентируются  в  схеме  тела, путают  правую  и  левую  стороны , с ошибками  выполняют инструкции на движение в заданном направлении, испытывают затруднения в координации кистей и пальцев рук. Трудности возникают при необходимости проанализировать форму предмета, особенно трехмерную, соотнести части целого, сличить предмет с образцом.[5] Восприятие пространственных признаков и отношений основано на взаимодействии различных анализаторов (зрительного, двигательного, осязательного, кинестетического). Недоразвитие пространственной функции может быть обусловлено органической недостаточностью нервной системы.

Своеобразно развивается и  личность детей с ЗПР. Им присуще:

· повышенная возбудимость, эмоциональная неустойчивость, как правило, высокая отвлекаемость, низкая работоспособность,

· или, наоборот, чрезмерная заторможенность, что является причиной трудностей в познавательной деятельности иного характера: вследствие ослабления замыкательной функции коры головного мозга ребенок хуже запоминает, нарушается процесс формирования знаний, умений, навыков.

Они многого не воспринимают, не понимают, не усваивают. Это является причиной  нарушения общения ребенка с окружающими. Возникают затруднения в развитии познавательного интереса, формировании потребности быть учеником (он часто не хочет учиться в школе)

«В целом к концу дошкольного возраста у ребенка, как отмечал Б. Д. Эльконин, формируется стремление к общественно оцениваемой деятельности, которое является основной предпосылкой  готовности ребенка к школьному обучению» [6, с. 110] Кроме того, одним из обязательных условий готовности ребенка к обучению в школе является такой сплав широких социальных мотивов, выражающих потребность занять новое положение среди окружающих, и мотивы, связанные с содержанием самой учебной деятельности и процессом выполнения . [1, с, 23 – 24], который назван Л. И. Божович как «внутренняя позиция школьника».[2].
Таким  образом, можно  сделать  предположение, что  нарушение  процессов  восприятия, памяти, мышления, речи  у  этих  детей  могут  быть  тесно  связаны  с  дефектами  образной  сферы  на  уровне  образов–представлений  о  предметах, с  неполным  привлечением  и  неправильным  применением  наглядного, предметно– образного материала[11]. Предметные образы–представления необходимо  рассматривать  как  весьма  значимый  компонент  всех  психических  процессов. Доказана их важная роль в мыслительной  деятельности  человека, их  положительное  влияние  на  формирование  и  усвоение  системы  понятий.




МЕТОДИЧЕСКИЕ   РЕКОМЕНДАЦИИ.

Основной  целью  начального  этапа  обучения  и  развития  детей  с  ЗПР  ставится    доформирование или   коррекция  развития    основных  структурных  компонентов игровой деятельности. Согласно  В.В. Давыдову, «…  на  основе  игровой  деятельности  у  ребенка  формируется  ряд  психологических  новообразований , которые  позволяют  ребенку  производить  в  своих  действиях  перенос  свойств  одних  вещей  на  другие , замещение  одного  предмета  другим » ( В.В. Давыдов ,1986 г).

Особенность  данной  коррекционной  программы  заключается  в  двух  основных  идеях:


1.Основной  линией  в  развитии  воображения  является  становление  продуктивного  воображения, которое  осуществляется  по  типу  сюжетно – ролевой  игры, но  с  привлечением учебного материала.


2.Основу  содержания  учебного  материала  составляет  система  РО  Эльконина – Давыдова.

Известно, что воображение  функционирует  посредством  использования  символических  форм  отражения  действительности.

На  наш  взгляд, символы  служат  основанием  для  создания  человеком  различных  моделей, которые  могут  иметь  вещественную, графическую  и  буквенную (словесную)  форму. 

Так, нормальный  ребенок, совершая  действие  и  удерживая  сознанием  образы  предметов,  рисует  на  доске, в  тетради  наличную  ситуацию. Затем  начинает  упрощать  как  схему , начинает  планировать  результат .

«Модели – это  форма  абстракции  особого  рода, в  которой  существенные  отношения  предметов  выражены  в  наглядно  воспринимаемых  связях  и  отношениях  знаковых  элементов». [6]
Таким  образом, проблему  социализации  детей  с  ЗПР  необходимо  решать  через  развитие  у  них  психических  новообразований  (а  именно, - через  развитие  продуктивного  воображения) символической  функции, а также, «внутренней  позиции  школьника» [1]. Несформированность  у  детей  с  ЗПР  в  начале  обучения  «внутренней  позиции  школьника»  делает  весьма  затруднительной  саму  организацию  обучения  и  требует  специальной  работы, направленной  на  создание  условий  для  формирования  указанной  позиции. 

Именно  появление  у  детей  желания  занять  позицию  школьника (« давайте  будем  заниматься, а  не  играть») делает  возможным  переход  к  построению  учебной  коммуникации  между  детьми, детьми  и  учителем  в  процессе  решения  учебных  задач. 

Ребенок  с  ЗПР  самостоятельно  выполнить  учебное  действие  не  может, тогда  действие  должно  быть  выполнено  по  операциям  группой  детей. ( Один  держит, другой отмечает,  третий  льет  и  т.д.). После  чего  ребенок  описывает  ту  часть  действия, которую  он  непосредственно  выполнил. Описание  своих  действий, своего  поведения, своей  «роли»  позволяет  формировать  знак  действия, как  бы  отделять  знак действия  от  самого  действия, что  является  важнейшей  предпосылкой  для  формирования  понятий. Деятельность  учителя  по делению действия от слова, его описывающего,  у  детей  с  ЗПР  является  особенно  трудной. Очень  важно  учителю  как  можно  дольше  удержать  внимание  и  работоспособность  детей  в  момент  «отслоения  знака  от  действия». Способность  ответить  на  вопрос  «почем»  лежит, как  правило, за  зоной  ближайшего  развития  таких  детей. Ребенок  может  ответить  на  вопрос  «что  делал?,зачем ?, как  делал?».

«Персонификация»  отдельных  звеньев  общей работы, ответственность, которую  несет  при  этом  каждый  ребенок  за  свое  звено  вызывает  значительно  большие  сдвиги  во  внимании  детей  к  способам  выполнения  действий, чем  при  их  индивидуальном  выполнении. 

Таким  образом, предметное  действие  целесообразно  организовывать  в  форме  сюжетно – ролевого  выполнения  (это  есть  развитие  воображения  по  типу  сюжетно – ролевой  игры).

Анализ  выполнения учебных действий [6] детьми с ЗПР указывает на более медленное и затрудненное протекание переходов  от одного вида действий к другим, чем у нормальных детей.

Попытаемся  выделить причины данного затруднения:
1 непринятие учебной задачи (ребенок не включился в условие задачи, не может представить ситуацию в целом);
2. является сложным процесс мыслительного анализа условий задачи, который в начале имеет форму преобразования предметных условий.

Следовательно, нужны более мелкие «шаги» для преодоления таких переходов и их методическое описание (в качестве идеи был взят прием Н.Г.Алексеева с осознанным решением задач). Одним из таких «шагов» является наглядное моделирование при коллективном построении детьми и учителем предметной модели.
Наглядное моделирование – это, с одной стороны, означенный образ одноэлементных процессов, с другой, способ представления ситуации в целом.

Выделим основные этапы действия наглядного моделирования:
--первичное представление задачи;
--наглядная модель начальной ситуации;
--действие с реальными предметами;

--наглядная модель результата;

--создание общего видения ситуации;

--построение предметной модели способом выделения в общем представлении (наглядном моделировании) противоречий и несоответствий с практической ситуацией.

Наглядное моделирование позволяет строить некоторую картину всего действия, поэтапно осуществлять «переходы» учебных действий.

Таким образом, вся деятельность на первом году обучения, в основном, связана с переориентированием сознания ребенка с конечного результата на способы выполнения задания, на описание своих действий.
Рассмотрим более подробно характерные особенности данного курса математики в первый год обучения. Вся  деятельность на первом году обучения математике связана с овладением способами сравнения по разным признакам различных предметов, окружающих ребенка, что требует прикладывания одного к другому, перекраивания, пересыпания, ощупывания, опоры на все органы чувств, используя ножницы, бумагу и многие другие приспособления, необходимые и для коррекции мелкой моторики. Кроме того, программа предусматривает углубление и расширение представлений о цвете, форме, величине предметов, а также о взаиморасположении их в пространстве. 

Крайне важным является формирование умения понимать сложные речевые инструкции, в особенности, пространственные, временные, пространственно-временные, квази- пространственные конструкции. Правильное употребление предлогов и слов, обозначающих пространственные отношения, - в, на, над, под, перед- впереди, сзади-позади, сверху, снизу, сбоку, слева, справа, внутри, снаружи, между и т. д. Трудности понимания таких конструкций часто является одной из основных причин неуспешности ребенка в решении математических и логических задач. В грубых случаях – возникают трудности понимания инструкций и заданий учителя[12]. Кроме того, затрудняют описание собственных действий.
 Программный материал по математике в 1 классе представляет собой введение понятия величины. Его основной целью является постепенное овладение представлениями о величине, ее свойствах и способах действия с величиной, которые первоначально осуществляются на эмпирическом уровне (что обусловлено особенностями детей с ЗПР), а затем переходят в образную сферу.

В связи с этим, можно выделить основные задачи:
1. коррекция мелкой моторики рук и пространственных представлений;

2. освоение терминологии (язык математики);
3. освоение учебной  коммуникации (умение описать свои действия);
4. развитие наглядного моделирования.
Придя в школу, большинство детей с задержкой психического развития не может выполнить элементарных заданий (назвать цвет, раскрасить, обвести), не умеет держать карандаш и т. д. Тематика первых уроков математики направлена на выделение ЦВЕТА, как некоторой целостности, имеющей разные признаки: красный, синий и т.п.

"Три художника отправились на выставку своих картин. Случилось                                      

так, что все они угодили в яму, а когда выбрались, то заметили, что 

все картины перепутались. Давайте поможем отыскать художникам 

картины, которые очень похожи на своих авторов."

Детям предлагается три предмета- "художника" ( открытка, кусок полиэтилена и красная ткань) и несколько предметов -"картин"  (стеклянная банка, фломастер, цветная бумага и т.д.) Решением будет выделение предметов одного цвета, разных цветов и бесцветных.

Следующие уроки направлены на изучение цветового спектра и отработку навыка разукрашивания.
Такой подход к построению программы дает возможность самому учителю четко представлять, какие дети в первую очередь нуждаются в коррекции, учит детей работать в едином коллективном ритме, позволяет организовать обучение, ориентированное на психическое развитие ребенка. Развитию умения ориентироваться в пространстве и в себе может способствовать достаточно большое количество упражнений: графический диктант, изготовление "ковра-самолета", различного рода аппликаций. Дети с интересом играют в "путешественников", ищут клад Старика- Хоттабыча, строят дома, крепости.

Огромное значение имеют экскурсии на природу, во время которых у детей происходит "пробуждение" чувственной, эмоциональной сфер, включение в работу различного рода анализаторов, развивается речь.

По нашему мнению, с первых дней ребенка в школе необходимо вводить прием наглядного моделирования, что способствует развитию знаково-символической функции, выделению качественных признаков предметов. 

Так, с помощью изготовленных фигур, ребята показывают сказку "Репка":

          

Введение в словарь ребенка слов "прямая линия ", "отрезок" обусловлено использованием их при построении схем. Практические действия с плоскими геометрическими фигурами способствуют отработке навыков сравнения по форме.

Так, детям предлагается соорудить из куска проволоки какую-то геометрическую фигуру и отразить ее на бумаге. Затем нужно превратить изготовленную фигуру в другую (заданную). Например, круг в овал, прямоугольник в квадрат и т. д.

Выполненное действие и его описание позволяет ребенку выделить отличительные признаки фигур и способствуют созданию их образов.

Первоначально уроки введения величины строятся по принципу: от практического действия с предметами к выделению их существенных признаков, далее- графическая фиксация этих признаков (наглядная модель),после чего вводится буквенная символика и знаки сравнения. Затем, действия наглядного моделирования замещаются предметным моделированием (повышается уровень абстракции).

Последовательность введения величин может быть такой: «длина», «объем», «площадь», «масса».

 
Сложение и вычитание вводятся при изучении каждого признака.                              

                 Примерное тематическое планирование по математике в 1 классе.

    Первая четверть (26 ч.)

Тема: Выделение признаков предметов с использованием способов сравнения.

1. Сравнение предметов по цвету. Разукрашивание.


 3 – 5 ч.

2. Сравнение предметов по материалу. Способ сравнения.

4 ч.
3. Сравнение предметов по расположению в пространстве:

15 ч
· ориентировка в окружающей обстановке;

· определение места положения предметов относительно самого себя;

· положение предметов в пространстве;

· уточнение взаимоположения двух-трех предметов;

· пространственные отношения предметов на плоскости.

4. Сравнение по выделенным признакам 




2 ч.

    Вторая четверть (36 ч.)

Тема: Представление о прямой, отрезке, угле, луче. Признаки геометрических фигур.

5. Линия, отрезок, луч, ломаная, прямая, кривая.



 5 ч.

6. Объемные и плоские предметы.





3 ч.

7. Сравнение плоских фигур по форме: 




25 ч

· круглые и овальные предметы;

· угол, сравнение углов;

· многоугольники;

· четырехугольники;

· прямоугольник и квадрат.

8. Сравнение геометрических фигур по разным признакам. 

3 ч.

    Третья четверть (57 ч.)

Тема: Величины и отношения между ними. Свойства отношений. Сложение и вычитание величин.

9. Сравнение предметов по длине. Способ сравнения: наложение,

    приложение.







4 ч

10. Сравнение предметов по ширине.




3 ч.

11. Графическое моделирование: от копирующего рисунка к схеме.
3-4 ч.

12. Переход от схемы к сравнению предметов и наоборот. 

3-4 ч.

13. Сравнение предметов (задания с ловушками). Введение знаков (, (. 3 ч.

14. Введение буквенной символики. 




3 ч.

15. Знаки =, (, (, ( .







 3-4 ч.

16. Понятие величины (начальные представления о величине).

 2 ч.

17.Уравнивание величин (способ удаления, добавления).

 3-4 ч.

18. Сравнение предметов по высоте, толщине.



 3 ч.

19. Сравнение по объему. Способы: переливание, вложение.

 6-8 ч.

20. Введение буквенной символики, как средства фиксации

      признака, по которому сравниваем предметы.


 3ч.

21. Уравнивание величин. Знаки «+»,«-».




 3-4 ч.

22. Введение формул, описывающих предметную ситуацию.

 4 ч

23. Сравнение по количеству, по составу частей, из которых 

      состоит рисунок.







 4 ч.

    Четвертая четверть (38 ч.)

Тема: Величины. Переход к опосредованному сравнению.

24. Сравнение предметов по площади. Способ сравнения: перекраивание.6 ч.

25. Понятие величины. Предметное моделирование.


 4 ч.

26. Сравнение по массе. Способ сравнения.



 6 ч.

27. Переход от сравнения предметов к схемам, формулам и обратно.
 8 ч.

28. Опосредованное сравнение.





 8 ч.

29. Работа с формулами.






 6 ч.
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